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Területi kérdésben nem fogadja el a 
lengyel kormány a Szovjet egyoldalú|

döntését
M hozták a lengyel választ a szovjet kormány január U-invííatkozcrtára. Brit hivatalos felfogáseszerint négyhatalmi ertekezlet-j 
n/ilamozai ^ kellene áthidalni az ellenteteket
Megkezdődő!! az invázió szempontjából számbavehetö angol tengerparti városok |

lakosságának elszállítása

Fehér galamb

Stockholmból jelentik: MTI A Stockholms Tidninyen londoni tudós,to,a 
iíerinl az clözönlés szempontjából számbavehetö angol tncgerpart, varosok 
ll0,Hári lakosságának elszállítása megkezdődött. Londonban k.mutatást kész.- 
lettek az üres lakásokról. A főváros elkészült a tengerparti varosok eges/. la­

kosságának befogadására.
D/kunbulból jelentik: (MTI, Az utóbbi időben az iszlanbul, sajlo meglehe­

tősen nagyaraányú sajtóhadjáratot kezdett, amelynek célja a lakosságot rá­
bírni hony minden lehetőségre való te kinteltel minél nagyobb szambán köl­
tözzék vidékre. Az egyetem és az iskolák utasítást kaptak, hogy minél barna, 
rabb fejezzék be a tanítást Az egyetemen a vizsgák már március végén vagy 
április elején befejeződnek.

Amszterdamból jelentik: ■MTI) A Nemet TI jelent,: A Manchester Guar­
dian az annol híriroda jelentése szerint élesen tamadja Spanyolországot, mert 
a7 onnan c"rkezö narancsosládákban állítólag időzített bombákat tálaltak. A 
,an „/I írja, hogy a külügyminiszleru m kénytelen lesz valóban erelyesen m- 
lézkcdni a spanyol kormánnyal szemben, mert az élelmiszerküldemenyekben 
rejlő bombák rendkívül súlyos ellenséges cselekménynek tekintendők es dip 
lomáciai jegyzéknél súlyosabb választ követelnek.

Nyilvános megvitatás mellőzését 
óhajtja a lengyel kormány

AmstCrdain. (MII-): A szovjet kor­
mány jaíimir 11-iki nyilatkozatára auolt 
lengyel válasz a brit hírszolgálat érte­
sülése szerint, azt tartalmazza, hogy a 
lengyel kormány az egyesült nemzetek 
tökéletes szolidaritásának biztosítása 
érdekében odaadúan fáradozva úgy vé­
li. előnyös lenne ebben a kérdésben a 
további nyilvános megvitatásoktól el­
öl hm i. Mivel a lengyel kormány nem 
i,-merhet el egyoldalii döntéseket es nem 
fogadhat cl olyan tényeket, amelyek a 
lengyel köztársaság földjén lejátszódtak, 
illetve lejátszódhatnak, ismét kifejezi 
őszinte óhaját hogy a lengyel-szovjet
megegyez és a két nép éi (lekében létre-

jöjjön c* hogy mi ml két lé 1 számára igaz-
« ;j <r o 1 (i* méltányos megoldást tahi',ta­

Iliik. \ lc ti gyei kormány óhaja, hogy

az angol é~ amerikai kormányok roz*

\ r 1 r 1 r xr I tegyenek Irhe1 ó V é megbesze-
a szovjet kormánnyal . Ennek a meg-

bos/elésnek fel kellene öl ölni minden

k érdé.-1 amely a Leng) él ország év- a

Az amerikai kormány teljes figyelem­
mel fordul a lengyel jegyzék felé.

Amszterdam. (MII.): Az angol hír­
szolgálat közlése szerint a lengyel jegy­
zék. londoni kommentálásában megálla­
pítják. hogy ezt a nehézséget, miszerint 
a lengyel-szovjet tárgyalásokat oly idő­
tlen folytatták, amikor még nem állítot­
tak helyre a diplomáciai kapcsolatokat 
Lengyelország é- a Szovjet között, négy­
hatalmi értekezlettel kellene áthidalni.

K/ azt jelenti, hogy a lengyel kormányt 
ismét he kellene vezetni“ Moszkvában.
\ lengyel kormány a leheráui ertekez 
lel szellemében cselekedett. amikor 
mostani javaslatát meglette.

Amsterdam. (MII.): Az angol hír­
szolgálat szerint brit hivatalos körükben 
a lengyel nyilatkozatot bizakodó vá 
Iasznak tekintik a szovjet nyilatkozat­
ra. A válasz arra mulat, hogy mindkét 
kormány szempontjából nyitva áll az 
út valamennyi 1'iiggő kérdés megoldása 
számára. Hivatalos felfogás szerint 

j nyilatkozat eleget tesz a szovjet kíván 
Ságoknak. A lengyel kiiliigymini-zter i 
a miniszterelnök pénteken délután 
újabb tanácskozásokat folytattak és az­
után adták ki a nyilatkozatot.

flern (MTI.) A ÜTI. jelenti: A lon­
doni reggeli lapuk örömmel üdv iizlik a 
lengyel nyilatkozatot, mint az álla ni - 
tudomány bölcs müvet. - - ahogyan <• 
Times írja. és rámutatnak a mielőb­
bi megegyezés szükségességére. X I '■ 

közli, hogy a lengyelek Angliától 
is ígéretet kaplak arra. hogy halárai­
kat a háború után nyugat fele kiterjesz­
tik. !•'./ gazdag területekre nyújt kilá­
tást kártalanításul a nagyobb, de ke­
vésbé termékeny részekért. A Hány 
Mail azt írja hogv londoni vélemény 
szerint a szovjet bizonyára készen áll a 
közeljövőben a rendezésre.

Megkezdték a németek a tartalékod 
harcfeavetését a keleti arcvonalon

Szovjetunió közötti tarló" rgyütliníí- 
,iidrs lehelövétélelév el összefügg.

^erikát a tsrgyaSesohosi 
vüIo részvéteire kérték fel

a lenyelek
Amszterdam. (Had. Ilid.): A londoni 

lengyel kormány felkérte az l'gy e-iih 
Miauinkat, hogy a szovjet-lengyel kér­
dés megbeszéléseiben vegyen részt.

Amszterdam. (MTI.): \z. angol hír-
szolgalat washingtoni jelentése sze r.,nt 
az amerikai kormán közölte hogv 
megkapta a lengyel kormán) kereset

Berlinből jelentik: B. TI X német fu. 
váróéba érkező jelentések szerint fi ke­
leti harctéren az általános harriheiy- 
■/.ötben enyhülés következett he. tinód- 
leit a helyzet továbbra is meg feszült. 
!•;o*\‘i\< fontom /.»Ikíitszokon 8 i Kerülj a
szovjet előnyomulást megállítani. X 
szovjet az utóbbi napokban újabb sza­
kaszokra terjesztette ki támadását 
tizeken a szakaszokon azonban az 
egyes új kötelékek nyomása veszte t az 
erejéből. X németek megkezd "ék az di­

riig hátrább elhelyezett tartalékoknak a 
Imrei,a való bevetését. Majdnem az 
egész Dnyeper!vhen megkezdődött, az 
ellentámadás. Az új helyzet alapján 
Berlinben a német kilátásokat, -mát 
valamivel kedvezobben iteIik meg 1 *' 
bíznak abban, hogy sikerül az orosz ro- 
hamár,illatot feltartóztatni. A téli had­
járat most Ugyanúgy kezd kialakulni, 
mint a töl,biok. Az első hullám elmúló. 
bau vau. mert lendületét elvesztette

1100 szövetséges repülőgép 
támadta Németországot

Zürichből jelen ik . B T izomba i a 
virradó éjszaka a brit bombázók isme: 
nagyon tevékeny kedtek Xeipcv.-sz - 
felett, tizt a Iliit me'-fros ’ ik azok H 
sfn.ckli.ulmi kiadások is, am“ -yek ,s/e. 
ont két ma hossza- m'm lelté.(dj !av 
be z:\uli ú int ke/.ui 11 l iiiuie am. m:t

lu a légiriadó jele, d eg na p egy ebivé l 
hajnaltól «délcegig nagy elenkseg v 
,i c,-;i 111! ; I a f I •! H11. A nun! »v szovt .t-f*'. 

vő,1; w; k tx v-a;i"' ik a |>;irt v.dk fö'fVI 
X áImola-h.in mhh mm Hód ''épülő 
, .,, x,. rn. zt. bombázók és v ad ász m 

j pU. ,tv

Gyermekéveim legmegrázóbb él­
ményére élénken emlékezem vissza.
Egyik szombat délutánján a templo­
mok tornyaiból lélelmetes harangve­
rés verte lel a város csendjét. Min­
denki az utcára sietett s fiz emberek 
tömege tódult egy irányban a város 
vége leié, midőn hallotta az ijesztő 
hirt: „Ég a nagy malom!" Nincs az " 
lutőlépés, amelyet túlszárnyalni nem 
tudna a könnyű rugókon mozgó gyer­
mekiül) s magam is sikamlóan fura­
lkodva a tömeg közt iparkodtam előnyt 
nyerni, hogy minél hamarabb a ve 
sredelem helyén legyek. Éppen akkor 
ériem a hatalmas malom elé. amikor 
félelmetes lángok törlek belsejéből az 
ég leié és a fekete íüstíelhőkön ke­
resztül haragos zizegéssel viszonozták 
az emelkedő tűzszikrák a vizíecsken- 
dők sugaras okvetetlenkedését. Egy­
szerre eláll a lélekzetem s kicsi szi­
vem nagy koppanás után nem ver üte­
met s lábaim a földhöz szegezödnek, 
tágranyított szemeim a halálszímr 
lüstíelhöBől kirepülő fehér galambot,
T(l esnek. A galambszerető szív naiv 
gyér melegségével szerettem volna a 
veszedelembe ugrani, hogy mentsem 
a hős madárkát, amely falán a jöven­
dő madárélet melengette testének me­
legével a fészken avagy talán inár n 
kibontakozott élet megvédésével iog- 
lalatoskodott a puha fészek körül s az 
utolsó pillanatban hagyta el a helyét 
áldozatosan öníeláldozó munkája 
után. A szorongó érzések kapcsainak 
ioiló öleléséből csak akkor szabadul­
tam, amikor a fehér galamb a tüzes 
lüstlelhökhöl hajmeresztő íveléssel 
röppent a tömeg leje fölött ijedten 
tova.

Világégés pokoli fűzében állunk. A 
félelmetes tűz még vészesebb sister­
gése a leletet a jobb kézzel baltáié' 
kaparó diplomácia fecsegéseire és 
csudabalzsamokat áruló világpolitikai 
kotyvasztok a íiisl ködös világát még 
észbontóbb sötétjébe burkolják, hogv 
a biblia kilejezése szer in tévedésbe 
ejtsék a választoltakat is. Ez a fekete 
világ lecsapódásaiban is mindenütt te­
kele. A gyűlölet lángja /elégetéssel 
íenvcqet minden helyet, hogy meg in 
értse többé, mi a szeretet. A világ 
gyújtogatásban nagyszerű lűzélesztö a 
lelkiséget tagadó anyagelvüség és o 
szabadság ígérgetésében túlbuzgó ha- 
mislelküség. Világotemésztő tüzlángnk 
feltörése és gomolygó füstlelhök p:«z- 
kító irama ez.

Fehér galamb röppen fel a tüzhin- 
qok és íüslíelhök tengeréből. Es a 
teher galamb magyar íöldröl emelke­
dik a világ elé. Boldog Margit tiszta 
lelkiségét kegyelettel őrizte a megbe­
csülendő magyar szeretet. Tiszteletet 
hirdette hét évszázadon át ősi kastély 
és bogárhátú kis tanya. Magyar nagy­
asszonyok kapcsos- imakönyvében o le­
venduláinál mellett ott settenkedett a 
magyar szív vágya, hogy oltárra 
melhesse a magyar lelkiségnek kis 

hősét s ezzel a világegyház minden
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ha tudomás! szerezzen a magyar 
kincsről cs a magyar nép büszkesége 
töl Magyar családok tűzhelyén, lelki­
ségének melegével élcsztqetle a ma­
gyar lelkek szent tüzet■ ápolta a nem­
zet tiszta crkölcsiscgét, megpróbálta 
fások és kísértések özönében erősítet­
te ősi hitét, fis most emelkedik tini­
méi esztő Íveléssel veszedelmek közt 
n magasba Szent Margit alakja, aki 
egykori rendi ruhája szerint k’rise lé­
ben fehér és lelkében mocsok tahin 
volt. Születése óta hétszáz,két évét 
Öieli át a magyar életnek cs megdi­
csőülésnek mai pillanatában világgá 
viszi ennek a nemzetnek jogos igényét 
a megbecsülés:c, hiszen történelmi 
szerepét gyötrelmcs idők állatidé fe­
szültségében híven teljesítette, fiz a 
nemzet nem clcs/.ti a gyűlölet tü/.ét 
és ma is az alázatos szentjében a sze­
retet tiszta lángját lobbanlja meg a 
világ előtt az, Isten békéjére miitől.

És miért éppen ebben a világban? 
Mert Szent Margit cicié kél nagy 
igazságra vet lényt a sötét magyar 
ugarokon és nyújt eligazítást a jövőt 
tapogatódzva kereső bús magyarok­
nak.

Szent Margit az Isten terveiben va­
lónak látta nemzete küldetését s ep­
rén ezért szükségszer üteg hitt ennek 
lö\-öjrben. Keresztény lelke azonban 
jól megértette, hogy a nagy misszió 
c. dorntot követel. Áldozat nélkül 
nincs tcunmaraclns cs nemzeti jövő. 
Csak oinwh a nemzetnek élete nyúlik 
be ez isteni gondviselő örök terveibe, 
amely áldozatokra mindenkor kés?,. 
Szent Margit magyar lelkiségének 
minden kitartásával állta az áldozatot 
s élete orz engesztelés csudálatos 
munkája volt a nemzet nagy érdekéi­
ért. Ebben a korban kell megértenünk 
a lemondások nagy miértjét, mert ka­
tonai prökön cs gé/ickcn tűi ezek a 
jövőt biztosító értékek az édes haza 
szárnál a.

Szent '1 argil hozzátartozóit a poli­
tikai helyzet cs a nemzetközi élei vál­
tozásai megingatták. És akik áldozatul 
ajánlotlák leányukat a veszedelem 
idején, politikai kapcsolatokén a zár­
dái élet elhagyására iparkodtak rá­
venni. Margitolt a szeretet szolgálatá­
tól hatalmas királyok koronája sem 
tudta eltántorítani. Nem méltó a nagy 
küldetésben járó magyarhoz veszély 
idején az áldozat Ígérgetése és lálsza- 
tos sikerekért ennek hátaiiorditva 
a politikai malaálagyárosok csemegéi 
után való kapkodás. Nekünk ezerével 
jón út a magyar út. Áldozatok isko­
lájában csiszolódott nemzeti életünk 
és azért maradtunk lenn, mert magyar 
lelkiségünk bátran járta a Krisztus 
útját. Kezdet óta Vele vagyunk.

MOLNÁR JÁNOS

Szent Margit Triduumek rendje
A S/.ékceegyhnzhan Hl, 17, 18-an J■ ■ 1 - 

után ti makor litánia ezriitboszódtlel, 
amilyet ilr I.esi,váll Minire kanonok 
tar. Ili ón reggel V urakor hvz a ezeiit-
Iliire.

(Hangiban: Ki, 17. 18 (in délután ti
lira kor litánia szentbeszvildpl, VI.én rés • 
gel S lírakor ünnepi ezen lm íré.

I :jváróéban: 18. 17. 18-án délután 8 
órakor litánia r/eiilberzéddrl, 111 én 
reggel II órakor szentmise, líl-én dél­
után 3 órakor Te Deum.

A várad velencei templom it- belekap" 
ív.dodik az országot háromnapos ár 
padi lázi Szend Margit ájlalorrágba. Va­
sárnap délután 'ti órakor veszi kezde­
tét az ájtaloseág és hétfőn, kedden dél­
után 6 órakor folytatódik, majd szerda 
délelőtt. 0 órakor ünnepélyes nagyin ivé­
vel fejeződik be. Minden alkalommal 
rövid szent beszéd is lesz, amelyeket 
felváltva Zitznmnn Ferenc lelkész és 
Vlagyovils István s. lelkész mondanak. 
Nem csupán egy vallás, hanem min­
den magyarok engesztelő és' könyörgő 
ünnepe ez! I-il -ben a szomorú emlékű 
la ár,járás idején IV. Béla magyar ki­

rály tisztalelkű leánya imádkozik *s 
kéri az Istent, hogy ne tovább! tinaja 
meghallgatásra talál. Ma, 70;; évvel k »• 
soldi, a veszély ugyanolyan nagy! \
megszabadulást és irgalma. keres*"» 
könnyes magyar szemek keresik Ma* - 
giInI. Holdon lélekkel találjak ipee X 11 
l'ius pápa utolsó szava nyomán a 
mennyországban, most már m in földi, 
hanem az égj Király szem leánya ’s 
esd ve kérik közbenjárását: . Meghűli 
I löd te már e nép", s/Ap liliom kérd az. 
Isteni, legyen elég!

Szeretettel hívunk mindenkit, legyen 
ez a magyarok közös engesztelése.

A premontreieknél: vasárnap a diák 
misén olvassák fel a körlevelet. Ki, 17 
18-án délután fél fi órakor litánia, líl-én 
8 órakor szentmise, 10-én délután fél 
H árakor Te Deum. Az ünnepségeken 
a diákság tjgtületileg vesz részt a tatiá. 
tokkal együtt, 19-én hivatalos iskoiai 
szünet.

A kapucinusoknál: Ifi, 17, 18-án este 
szentbeszéd és litánia, 10-én reggel 7 
érakor szentmise, délután fi órakor Te 
Deum.

A Zteleii és erdélyi ügyvédi szer­
vezetre vonatkozó rendelkezések 

a Budapesti Közlönybe^
I Magutr lóri rali Iroda jelenti: 

\ Budapesti Közlöny mai száma közli 
a minisztérium által a keleti és er­
délyi országrészeknek a Magyar Szent 
Koronához való visszacsatolásával 
kapcsolatban az ügyvédi szervezetre 
vonatkozó egyes rendelkezések mó­
dosítása tárgyában kibocsátott ren­
delnél.' \ rendelet kivételes méltá­
nyossági I ek i ti 1 etc kind jrhet/ívr teszi 
az 1914 évi június 30-ig előterjesztett 
kérelem alapján az. ügyvédek név­
jegyzékébe felvételt azok számára, 
akik igazolják, hogy hibájukon kívül- 
eső okból nem vették fel őket a visz- 
-szacsatolás előtt az. ügyvédek, illetve 
az ügyvedjei dl lek sorába, továbbá, 
ha jogtudori képesítésük van és lega­
lább három éven át szabályszerű ügy­
védjelölti vagy azzal egy tekintet alá 
eső egyel) joggyakorlatot foMatlak 
feltéve, bogy a felvételhez szükséges 
más követelményeknek megfelelnek.

I Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Budapesti Közlöny mai száma közli 
a mmisztérium által a Magvar Szent 
Koronához visszacsatolt területen 
folytatott működésük alapján bejegy­
zett ügyvédek, helyettes ügyvédek

fiz angol Sscret Service ejtőernyős tagjai 
leszőiieiiaií Romániában

Belliit. (.M I I ) A külügyminisztérium sajtóértekezletén rész­
letesen ismertették a stockholmi Dagen Nyheter tudósítását ide­
gen személyeknek a román földön való cjíöern’-ös leszállása ■ 
lói Az illetők, amint földet ériek, azt kívántok, hogy vezessék 
okot Antonescu tábornagy vagy más magasállású személyiség 
ele. Azután otoadiák, hogy a németek különbéivé ajánlatot tét- 
tok a szövetségeseknek és ebben Románia jelenlegi teriilctóhö' 
M.ikov.nal es Beszaróbiát ajánlották fel az oroszoknak AWil- 
hplmsh-assen a jelentős« magát olyan nevetségesnek minősítői- 
■*-' h°9V vele szemben való állásfoglalást nem tartották fon- 
t-'Mak. Nem nemet szokás mondották egy «zövet^iie« 
p.cp trrulefreszeit felajánlani. Ezt RZ arrocloli szokták, mint most 
Lengyelország esetében. Magát az ejtőernyős leszállás tényét 
nemet részről megerősítették. A földet ért személyek az angol 
Deere Sorvice tagjai voltak, akiket korábbi működésük időié- 
ro! jól isme-rok Ho tón-.mn '’éljük a német kormány disz-

V ’• ' " ' “7. abás» rongálások végre­hajtása lett volna.

ügyvédjelöllek által a föhatalom át­
vételének napja elölt elkövetett ügy 
védi fegyelmi vétségek tekint etében 
követendő eljárás szabályozására ki­
bocsátott rendelet et.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr*

Nagyszalontán fiókot 
létesített a Magyar Nemzeti 

Bank
1 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A Magyar Nemzeti Bank iizlletvezető­
ségei a debreceni fiókintézet műkö­
dési területéhez tartozó Ermiliálv fal­
ván. a kolozsvári kerületbe tartozó 
Bánffyhunyadon. a maros vásárhelyi 
kerületbe tartozó Szászrégcnben. n 
nagyváradi kerületbe tartozó Nagy­
szalontán. a szatmárnémeti kerületbe 
tartozó Nagybányán és Nagykároly­
ban. a Csíkszeredái kerületbe tartozó 
Gyergyószentmiklóson. a dési kerü­
letbe tartozó Szomorúivá rótt, a sep- 
sziszentgyörgyi kerületbe tartozó 
K ézdi vásárhelyt mcl,lékhelyet léte­
sített. ,

Mfmk műsora:
A POLL?: Mesék e szerelemről. 
BELVÁROSI: Életre Ítéltek.
CASINO: Agrólszakadt urileány. 
KORONA; Óról Monte Christo II. ró-z,

Vátaiti diák"
u

,, \ em játékul játszunk, újságírásról, 
szirénabiigás körben, ártatlan gyermeki 
leiekkel .. , Kis Ingunk lel jogosultságára 
egyetlen, örök ériünk ran: hiszünk ah 
hun. hogy n legigazibb, leghatalmasabb 
jegyver a szellem.’'

Ezekkel a szurokkal érzeti he u nugs 
várnái állami Szent I.oszló gimnázium 
és az állami Baross Gábor kereskedelemi 
középiskola önképzőkörének most in­
dult lapját s annak is az első, bernit tár­
házéi példányát dr. Bárdos József 
tanár. S hu végiglapozzuk a világoskék- 
fedélii Iris füzetei s esnie ügy, találom­
ra beleolvasunk sorra, mintlenilc mi­
kébe, megéli la pil lial jak. hogs ezek a 
váradi diákok valóban nem játszottak, 
amikor ezt a kis lapot élctrehivták. Ko­
moly idők liomoly problémáihoz szól­
nak hozzá az időkmegkívánt a komoly- 
sággid s ugyanakkor n vers- és próza­
irodalom terén is megmutat jól: orosz­
lánkörmeiket.

Dr, Bárdos József idézett békás; ön­
tője nlrin I ó I h László, III. k-reske- 
dclmista jól sikerült falusi novelláját ol­
vassuk. majd Tóth István nyolcadik 
gimnazista diák költői elhivatottságot 
sejtető versei töltenek meg egy egész 
oldalt. K irály Zoltán,, a Szem Lász­
ló gimnázium hetedikes tanulója a inai 
diákság érzelmi és értelmi váhúgáról s 
annule megoldásáról'elmélkedik, míg dr. 
Bárdos József lunar a biharmegyci 
falukutatás szükségességére hívja fii a 
diákolvasók figyelmét. .,// i v a b i h a- 
rí falu“ című cikkében. Székely 
Józsi'/, a Szent László gimnázium nyol­
cadikos tanulója mint a lap „Foto“ ro­
vatának vezetője jelentkezik szakszerű 
bemutatkozó lilikében, Gála y Ferenc 
nyolcadikos diák pedig a nagyváradi 
bélyeggyűjtő diákok szerrezet be tömö­
ri lésének gondolatát veti fel. ,,/V a- 
p o < oldal" rí mii humoros rovat, 
színház- és hir-rovat, szerkesztői üzene­
tek és fejtörők egészítik ki a füzet tar­
talmát.

Szeretettel leüssöntjiílt legifjabb lap­
társunkat. n „Váradi diákot", an­
nál is inkább, mert rajta keresztül a ha­
zája és fajtája iránti felelősség- cs kő- 
telességtndattól áthatott magyar ifjú­
ság, a magyar jövő küldi hozzánk biz­
tató üzenetéi.

M. F. V.)

Három hónapi fogházat kapott 
a her éhpár gumi tolvaj

Nagyvárad, jan. 15. Besenyői Imre 
30 éves nagyváradi kályhássegéd 1943 
augusztus 23-án Bdnirrzent jánoeon ha­
lászott. Hazafele jövel egy koe.-uiy mel­
leit halmit el amely elüti igv férfi- 
kerekpár állt. Mintán mint mondja

• meg volt K/rmdvy". a látszólag 
gazdátlan kerékpárról leszedte a kül-ö 
c- belső gumit - az így megkoppa ,ztol l 
kerékpárt azt an bedugta egy kertbe. \ 
gumit behozta Váradra és eladta egy 
kerekpárkverekedőnek. Klem 11yiráti_\ n
kísérletinek eredménye, úgy látszik, 
felbátorította, mer! ezév január lU-én 
ismét megpróbálta — most azonban 
már balsikerrel. F/utlal a toloncház 
kapualjából vitte i I egy rendőr kerek 
párját s azt, — miután gumikerekeitől

megfosztotta s a lámpáját és dinamóját 
is elvette levitte a Körös szélére. 
Amikor azonban két nappal később az 
ellopott dolgokkal a piacra ment. hogv 
értékesítse elfogták. Azóta a nagyvá- 
iadi fogház lak ríja. A kir. ügyészség 
kelrendbeli lopás büntette címén emelt 
'adat Bivenyci ellen és ügyét ma dél 
enilt tárgyalta a nagyváradi törvén' • 
szék dr. Patzkó Zoltán büntető egyes 
bírája. A tárgyalás során a vádlott etir. 
dent beismert, úgy, ahogyan azt fen- 
tebb leírtuk. A bíróság az enyhítő kö­
rülmények figyeli abevételével és ennek 
megfelelően a 92-ik szakasz alkalmazá­
sával Heeeir.ei Imrét 3 hónapi fogházra 
it * I I •' |r>*;* r<> nn.

>- # \ -.,í ■f . 4x>
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Német Is^toniai körök mególlepHásci 
szériát léif®3®s®st enyhült a feszült­

ség o keleti horctéren
ÄÄWSStÄi.ÖläSÄ»

Kaasaíainen Vainö lett Ikonen finn miniszter utóda
. . . • .    * . í « .. I i .. I t : I 111 .1 < 11

Helsinkiből jelentik: < M 1 1 A lmn 
kdzlekdró ás közinunkaügyi mitúszte. 
pitim éléről távozó Ikonén miniszter h« 
Ivébe a köztáisusági elnök Knasalainen 
Vainó főiskolai igazgatót nevezte ki.

lustánkul. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Son Posta hasábjain h.nutcs

török esetlege« hadbalépésről szóló 
hire«-/,leié-' kkel kapcsolatban megal 
lapítja, bog) csupán a Szovjetunió. 
Anglia cs az Egyesült Államok krvan- 
ják^Töröknrszág hadbalépését Német­
ország ellen. Ámde J őrök ország,
amelyet különben szövetség fűz An­
gliához., német-török barátsági szer­
ződés köt. Törökországot csak élet- 
érdekeinek megóvása vehetne rá. 
hogy hadbalépjcn, úgyhogy az ilyen 
híresztelések terjesztése céltalan.

Vsnafrétói nyugstrg 
és északnyugatra fokozott 

hevességgel támad az 
ellenség

Boriin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati
Irodának. \ véderő főparancsnoksága
közli: Kerestől északkeletre vissza­
vert link erős ellenséges támadásokat. 
A nikopoli hídfőnél a boisev isták lo- 
valibi szakaszokra terjesztett« k ki tá­
madásaikat. Súlyos harcokban vissza­
értük őket. Csapataink a Kirovgrád- 
töl nyug-atra lévő térségben szétver­
tek tiih!) ellenséges támadó csupor- 
r 1M 'scmi: yr.wt •~r'" ;c”a

Inul osztály csapatai megsemmisítette! 
10 előrenyomult v'i„r„í,,|.
harci térségében az 
elások ereje az előző 
teségeik hatása alatt

páncélost. Vitebszk 
ellenséges láma- 
napi súlyos vesz- 
alálihhagyotl. a 

gyengébb támadásokat visszavertük 
Xevcljtől északnyugatra a szovjet 
csütörtökön is heves támadásokat in­
tézeti. de ezeket kemény harcokban 
visszavertük. A bolsevisták a két na­
pon a keleti arcvonalou 331 páncé- 
1 őst veszítettek.

Dél ol aszorszá gb a n az ellenség a 
Venafrotól nvugatra es északnyugat- 

lévő szakaszokon is fokozott he­

vességgel támadott. Itt súlyos harcok 
folynak. Xz arcvonal többi részén 
nem voltak lényeges harcicseleknie- 
tiyek.

Ellenséges rombolók megkísérel­
ték, hogy az adriai parton levő Civita 
Nova városát lőjjek. azonban tenge 
részeli parti ütegek tűz ala vették 
őket. A rombolók több találat után 
égve fordultak dél felé. Néhány an­
gol gép az elmúlt éjszakán bombát 
dobott Nyiigatnéinelország területé­
re. Csütörtökön az esti órákban ne­
met gépek délkeletangliai célponto­
kat támadtak.

Hazat, birtokot, szőlőt
e adni, venni
akar, keresse tel

PRÄGER üevtrkséget
Teleki-utca 38. szám-

Körmi nyzó Urunk szemeibe 
mellett nyert k 2 vetlen beosz­
tást ifjú nagybányai Horthy

MiMás
A Mapyar Távirati Iroda jelenti: 

Ifjabb vitéz nagybányai Horthy Mik­
lós, aki rk. követi és maghatalmazott 
miniszteri minőségben Magyarország 
brazíliai követe volt. Brazíliából való 
hazatérése óta tényleges szolgálatot 
nem teljesített. 1944 január Veto! 
kezdve azonban ismét szolgálatba le­
pett és a mniszterelnöknck. a külügy­
miniszterrel egyetértésben tett elő­
terjesztésére a Főméit óságét Kor­
mányzó Ur legmagasabb személye

......... .......... mellett nyert közvetlen beosztást.
::;,^ti.nt:;.rr'—-----------------------------------------------------------~~~~~

Lengyelország nemzetközi fórum elé szeretné 
terelni az orosz-lengyel ügyet

A brit közvélemény elismeri az orosz igényt a tuinyomóreszt 
ukrán és fehérorosz keleti területekre

világosam kitűnik, hogy a szovjet Által

ram« - r/i. -"jav?

lut. Sulvfvs harcok 1 
ilíV«saf III elzártunk 
/a«rol. 10 cllcmsc-es 

c I rnoirKomimsíl

B.^1SE2 -t- L— 6XXSB

tán cllcutáma- 
•ív í rc\ onallic- 
i'.cclo-1 ( ' hl 

Iliink. C-cvk alh \ c,
<£•/,!tol <1 irr c? (Irlnyugatra 
betöréseket végrehajtott clb 
harcok vannak folyamaiban, 
viesevtől délnyugatra levő ti 
a szovjetet ellentámadással

bi'lv 1

Zürich (MTI.) Londoni Exbange , 
jelentés szerint a lengyel miniszter­
elnök és külügyminiszter csütörtökön 
lios-szahb megbeszélést folytatott /'.</<>« 
külügyminiszterrel, de újabb minisz­
tertanácsot nem hÍvtak egybe. Egy 
lengyel szóvivő kijelentette, hogy 
1 .engyclország válaszát nagyjából ki- 
,]olsózták és a legközelebb nyilvános­
ságra hozzák. Tartalmára vonatko­
zóan némi támaszpontot nyújt a len­
gyel kormánylap. amely vezércikké­
ben rámutat arra. bogy a lengyel vá­
lasz sem határozott elutasítást, sem 
az orosz javaslatok elfogadását nem 
tartalmazza, hanem arra irányul, hogy 
a kérdés nemzetközi fórum elé ke­
rüljön. A Times értesülése szerint 
pilon ismét ama sürget tető kív ánsá­
gának adott kifejezést, bogy a kér­
dést véglegesen részleteiben is sza­
bályozzák és megígérte, hogy az au- 

kormánv igyekszik közretnuköd 
a megértő megolilás létrehozásá­

nál. í..Hídon álláspontjai ismertettek 
Moszkvával és a lengyel kormámival. 
A lap a következőkben foglalja össze 

közvéleményt amelyet lv-tsegtele- 
1 a brit kormányköröl. is osztanak 

Azokra a keleti terület ekn való 
orosz igényt amely területek lakosa­
ga lulnvoiiióreszt ukrán es fehér­
orosz. elismerik. Azon a véleményen 
vannak, hogy ezeknek az igényeknek 
liberális értelmezése néprajzi válto­

záshoz. vezethet és ez a Cur.soti-vona! 
észszerű megváltoztatását jelenti. A

részéről elfogadható iueg- 
a feltétele, hogy helyre- 

a moszkvai és te-

V issza. Beriliesev löl délnyugatra
Feminisítetliink iigv mögöttes lei
si 11ör.l szovjet páncélos csoportot
közben elley séges paneelo«!
robanilöv eget </ étlőt’iink. X x
grád-X Olinszklól délnyugatra és
gatra b'-vő terse gben esapalainl
válibra is maka cs ellen ál l: •« 1 la

az.
ion. !! jecien tói 
re ovcís n vomfv

plonvnmulf) cihii'
irmaim a?

I 1 r> \ I l»h t
lvo* ellenbe ;rci> 

a 11% a'uuáx ai
I •IM I , I ■ - I

a
javasolt Curzon vonalat a tárgyalás el­
fogadható alapjának tekinti.

Bázel. (Bad. Tud.) Az. amerikai 
lengyel szervezetek szembe fordultak 
Oroszország lengyel igényeivel. Be­
folyásos amerikai tényezők a londoni 
emigráns kormány elismerése mellett 
nyilatkoztak tekintet nélkül a szovjet 
magatartására. A Neivyork Herald 
azt irja. hogy a lengyeleknek otnes 
joguk ellenszolgáltatásként német te­
rületre, mert ezek lakossága tulnyo- 
in órészt német.

c íii iMTI I f- ? ml oil Bross jelentése szerint halon ,.él*o

„i'C ™ biz* ^ *Jr
marháéi,is vonalról a Carson-vonal a! «PÍ""‘ „vef kormánnyal
kormány le,alól,h ez tdoszerint ha lm ,la a ^^e cél-

tárgyaim. J hormans "iMrint „ Pravda esii tőr tökön '<

S tÍi « vs térképet^
„ lengve/ határ ez, a vonalat kovetv ^«1- t ^  ̂

f’rzomysl Lengycnruzuishoz.

Kommunista iizelmetirö! panaszának a svá:ci lapéit
. ..I..I..I ,.io„niiira<ltak. Bizonyítja cz.t

me
mindkét fél 
oldásnak az 
állítsák a bizalmat
berúiii nyilatkozatok szellemében.

Amerikai lengyel szervezetek 
tiltakoznak a szovjet köve­

telések ellen
Gertiből jelentik: (MTI) A Buzetne de 

Lausanne washingtoni tudósítója sze­
rint, a nngv amerikai lapoknak a len- 
gye! kérdésre vonatkozó fejtegetéseiből

Bern. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A svájci katonai lapok azonos -zo 
vegíí cikkel közölnek Alit tudunk . 
Szovjetunióról?" címmel. A cikk ru 
mulat ara. bogv Svájcban jól szervi­
zett kommunista elemek dolgoznál 
összeköttetésben Moszkvával. X K" 
mintern felo-zlatása cllei.ere a kap

'j 1z S« yok La os Géza
szesz-, qyiimötcs álinba és éqtietl szeszesital 1^ nagyberer

N ’oyvárad, , • a uc t’u v u. 1. le e.o 1
v 11 p .111 v :iu.

vsulatok megmaradtak. Bizonyítja ezt 
a vita ifi. amely a nemzeti tanácsban 
a svájci kommunista párt érdekebm 
ben vli jl ott indítványról >'.ol. Sztálin 
liiziinv os intézkedései, mint pl a P° 
lilikiű biztosok megbízatásának meg 
_/ö.i| 1 ",se. a hazafias szellem újjá 

• z vv ielben es inás körűimé 
„vek liiz.onvos di'-öl'iást hoztak lrt- 
n". Szó v jelo roszo rsz.ii. ".eirítélesében. 
E rendszabályokat azon csak az
cseménvek nyomása alatt hozta. Er 
vénvheit maradt az 1936 évi n. n. 
Szlaliii-alkotinánv. ngybogv a Szov­
jet demokrácia fogalma esik mese. 
A Szovjet nem változóit meg. A s/.ov 
jet állam nagy pompával temette el 
nem régen az istentagadó mozgalom 
decemberben meghalt vezetőjét. X 
totalitásos szovjet rendszerben sem­
miféle alapvető átalakulást sőt me 
iga/.i fejlődést sem lehet meg-íllaT 
tani.
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HELYEZD PÉNZEDETBÚZAKÖIOTE

Elvi ie'enlőségü Kúriai határozat:

Döntött a Kúria a Ferdényi Kálmán-
féle perben

Budapest, jaiiui'u- 14. Irmei'ctr,-, hegy 
Ferdényi Kálmán pápai kamara.' Iái,, 
évben pert indított Kabnláspntak köz­
ség lakosai elleti, mintegy 60(1 kát. 
hold szánló és erdő IngatJan vissza­
szerzése iránt.

Keresetében Ferdényi Kálmán előad 
la, hogy 1018 őszén az őszirózsás for­
radalom alatt megakarta venni a I-a- 
katos-féle birtokot. Miután nem volt 
elég anyagi ereje a vételárnak kifize­
téséhez, részben társul vette Kúppá» 
József földhh-tokost. és részben banki 
kölcsön utján fizette ki a vételárat. 
Már akkor megállapodott Ituppán tár­
sával a birtoknak parcellázás utján 
való előnyös értékesítésében Az 1010. 
évi tavaszi román megszállás után a 
birtok egy részét jó vételáron eladta a 
kaba.láspatakj lakosságnak. Pár év 
múlva eladta a még megmaradt ingat­
lanait is a környékbeli falusiaknak.

Az eladás indokául Ferdényi Kálmán 
keresetében azt adta elő, hogy a la­
kosság őt a gazdálkodásban mesaka­
dályozta és a román agrártörvény ve. 
szélye miatt volt kénytelen ingatlanait

n ládafiában heverő pénzt élő lökévé változtatja,
aki búzakötvényt vásárol

Egy-egr állam pénzének sorsa min­
dig összeforrt az illető nemzet sorsá­
val. Ha jól megy az országnak, akkor 
a pénzének is van értéke. És a pénz 
értékének megállapításánál a biza­
lomnak nagyobb jelentősége van, 
mint az aranyfedezetnek.

A kincstár állal a közelmúltban ki- 
boesájtott buzakölvények iránt igen 
nagy bizalommal fordul a nemzet 
közvéleménye. Ezzel magyarázható, 
hogy a társadalom mindrn rétegéből 
tömegesen jegyzik ezt az uj érték­
papírt és a közönségnek a bnzaköt­
vény iránt mutatott bizalma azt iga­
zolja egyúttal, hogy a közvélemény a 
nemzet jövőjében is hlzik. A bizalom­
hoz a lelki felbuzduláson kívül az a 
reális tény is hozzájárul, hogy Ma­
gyarország a háború ellenére sem túl- 
adósodott állam, sőt aránylag kis 
adósságterheket visel ugyanakkor, 
amikor más országban sokkal súlyo­
sabb kölcsönök terhelik az eljövendő 
nemzedékeket. De sokat nyom ná­
lunk a mérleg serpenyőjében az is, 
bogy a háborús áruhiány miatt sok 
helyen ' tőkefelesleg mutatkozik. Az 
értelmes, józan magyar nem -szalad 
a fekete piacra, hogy fele.-;.Legesen 
össze vásároljon tücsköt.-bogár »t s el­

herdálja a pénzét olyan holmikra, 
amiknek nemcsak holnap, de már 
ma sem tudja használ venni. Akad­
hatnak megbokrosodott emberek, 
akik ostoba pánik-hangulatban az 
ablakon dobálják ki fölös pengőiket 
szükségtelen holmikra, de a megfon­
tolt, körültekintő magyarok inkább 
biizakölvényt vásárolnak « igy a láda­

fiában heverő bolt tőkéjüket élő tő­
kévé változtatják mert tudják, hogy 
a buzakötveny névértékét és kama­
tozását maga az állam biztosit ja és 
nincs a gazdasági életben sehol meg­
nyugtatóbb és becsületesebb garan­
cia, mint amit a magyar kincstár ké­
pes nyújtani az ország fiainak.

Nagymennyiségű kedvezményes áru vetőmagot 
oszt szét az E16E a bihari gazdak közöli

Nagyvárad, január 15. Az Erdélyi Ma­
gyar Gazdasági Egyesület felügyelői 
értekezletet • tartott Kolozsváron, a mé­
lyen az EMGE lót) éves fennállása al­
kalmából rendezendő díszközgyűlést és 
a többi ezzeljáró kérdéseket tárgyallak 
meg. A háborús állapot miatt a tervbe- 
vett kiállítás és a nagyszabású ünne­
pélyes elvonulás elmarad. A mai nehéz 
idők követelményeihez alkalmazkodva 
csak nagyobb közgyűlés keretében fin- 
nvplik meg a százéves évfordulót, 
amelyre lenne,szelesen meghívják » 
földművelésügyi min is z! éri im mi is.

Ugyanezen az. értekezleten tárgyaltak 
az EMGE álla! a gazdák rendelkezése-

Február t-iő\ csak az igénybejelentő 
lap beadását igazoló szelvény Se!~ 

mutatása után szolgáltatják hí 
a cískoríejarlagot
varos pnjgnrmtv

alatt az.
Nagyvárad thj. 

tere 298—1944. k. é. s/iin 
alábbi hirdetményt adtaki:

Értesítem a város közönségét 
február 1-től kezdve csak az 
hatja ki cükorfejadagját, aki i 
igénybejelentő lapját kitöltve, vagy 
közvetlenül, v • ", ped’g a kereskedő 
utján a KÖ/eíeimez'-G Hivatalhoz

hogy
X 111 1

nkor

beadta és a megfelelő igazoló szel 
' onyi visszakapta, b ebruár 1-e után 
eukoredag kiváltásoknál mindenki 
köteles a kereskedő előtt ezen igény- 

vált- j bej. len t ő lap beadó-ál igazoló szcl- 
é-uy! fi 1 "•••tiii.

Vagy v arad, 19 ! ! janii ár 12
Sí:.;.-
polgármester.

re borsatandő hüvelyes vetőmagvak ki 
oszlását is. Koppány Rezső felügyel1', 
a nagyváradi EMGE-kirendeltség veze­
tő ie kisezközölte, hogy a bihari gazdák 
részére lő vagon bükkönyt, 3 vagon 
express-borsót, 3 vagon Viktória-borsó’, 
100 métermázsa lucernamagot, 300 mé. 
íermázsa veres heremagot, 25 mazsa 
vetőmag-paszulyt és - néhány mázsa 
szarva-sgerepet juttasson az EMGE köz­
pontja. Ezeket a magokat a hivat alá­
vetőimig árhoz, viszonyítva Í0 százalé­
kos kedvezménnyel osztják szét, ,■/ ar­
ra ríiszoriiló gazdák kn'/ri I. Ezenkívül 
modjahaii áll az egyesülőinek répával 
és kendermaggal ellátni a gazdákat, <l< 
ezt a hivatalos áron, mert erre kedvez­
mény nincs.

Elhatározta az rgV,miiét az. arany. 
é-S ezüstkalászos gazdák megszervezé- 
sél. továbbá gaZd asszony szak oszt a. y 
felállítását, lisypzintén ezoriáli és romi- 
k4-orzt.ily éleIrehivasát.

Az. EMI ik év folyamán újabb gép es 
hid mérleg akciói indít az egyesület és 
♦ovábh folytatja a siló, a tengeri-góró, 
fi trágya leien és az isi ál Kiépítési akció­
kat.

Itt írjuk meg, hogy jelenleg két 
EMGE tanfolyam működik a várme­
gyében Orvénden és Tó iban. Amennyi, 
ben megfelelő számban lesznek elő­
adó1, februárba rí fVoka.ion. Fiiakon 
I Űsk I szigetelt ily U az. i* MGE érv 
ni o' iu ■ '• la llfnly.i mot.

riadni. Fennforogni látszó hatósági 
1 kényszer miatt kérte a fenti birtoknak

azonnali bérbeadását, tulajdonjo. 
gátiak telekkönyvi átírását, terhek tör­
lését és visszamenőleg holdanként 2 
mázsa búza ellenértékének m tgfizeté- 
sót. Felperes négy keresetben felosztva 
adta elő fentieket.

Első fokon dr lloványi J izsef 
nagyváradi törvényszéki egyesbíró tár­
gyaira a pereket és hosszas bizonyítás 
után helyt adott felperes keresetének 
és vissza Ítélte a. Lakatos-ele tortokot 
egészében Fcrdényinek. Ekkor Ferde, 
nyi Kálmán kérelmére zárlatot is ren­
delt el a kir. törvényszék és felperes 
go’ndimka utján kezelésbe vette a bir­
tokot. Termését betakarították és az 
erdőt részijén kitermelték.

A kabaláspatakiak fellebbezéssel el­
telt a nagyváradi kir. Ítélőtáblához es 
mult év nyarán a Tábla Ferdényi Kál­
mán keresetét elutasította és megálla­
pította, hogy az, eladás szabad akarat, 
elhatározásból történt, semmi iiaüjsági 
kényszer nem volt. Birtokát azon adta 
el, mert távol lakott, attól és 'a háztke- 
zelése túl nagy költséggel járt

A táblai Ítélet ellen Ferdényi Kal­
már; felülvizsgálati kérelmet adóit b« 
és a négy pörnek egyikében a Kurta 
január 12-én hozott, végítéletet, amely 
szerint a táblai ítéletet helybenhagyta., 
felperest, keresetével elutasította — jog­
erősen. Kimondotta a Kútra, hogy ha­
tósági kényszer, vagy kényszerítő kö­
rülmény nem forog fenn akkor, ha az 
elidegenítő fél ügyletkötési nyilatkoza­
tát, jelentősen befolyásoló más belső 
vagy külső tényező közrejáfezása mel­
lett. telte. Ilyen tényezőként Jöhet ie- 
kintettje az elidegenítő fél személyi 
körülménye,i mellett, valamely különös 
kedvező értékest téej adód ás. vételár ele 
nyos felhasználása, az adósságteher 
könmyftésének célzata., sth., mely ke 
rnlmenyek fennforgása esetén az illető 
ingatlanát hatósági kényszer nélkül is 
elidegenítette volna. Megállapította a 
Kúria, hogy Ferdényi Kálmán az ment' 
tanokat parcellázási os viisroníeladási 
szándékkal vette és anyagi károsodás 
nélkül adta el, sőt nyeresége is vol't 
mellette. Máskülönben, vagyoni helyin 
te folytán is el kellett adnia ingatla­
nait, mert. a felvett nagy összegű köL 
esőn visszafizetését az ingatlanok ho­
zamából fedznj nem tudta és a vétel 
vagyonának romlását idézte volna, te­
hát vagyoni romlásának el kerti'csn 
voM az eladás indító oka.

Felperest dr Krüger Jenő, majd r’r 
lli-r/sy /ollá.u, míg Kúrián dr Vil'n 
ti? i Gyula, budapesti ügyvéd, míg alpe 
réseket mindvégig rj j- Lintner fie'a 
t.agy váradi iigx véd képviselte.

toiicí ivott öRüj/ilkossößl 
szándékból

(A r gA t lirrtrf. ) l apunk L'gnapi m-

kcssagot k i serei t 
asszony. Hasonló 
meg a Kossuth Lajo 
házban. ahol Sólyom Etelka háztar­
tási alkalmazott mérget ivott. Be­
szállították a mentők a kórházira, 
uh"* megállapították- hogy sérülése 
Ilivel; *!au nem rieh, eizélyr* miinl- 
" */.c a v7 Gén szenv eile*; könnyebb

hnjCV a
1 nn rrf;"r1 ftacyil

mrg rgv f- . 1 al
rsrl Í6m r■1 lődöl!
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tin siómba« 1944 tantiár IS
MAOtfAR LAPOK
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I M » 'űaroi
i, Crisliun Science Monitor-ban l’hil 

1 :<cri(lr.n amerikai ezredes. aki ült vo't 
T.hcránban igen érdekes kepei fest ar- 

milyen szerény keretekben tárgyal- 
t \ a felek a nagyon komoly kérdések- 
ni. amelyek állítólag a világ sorsat hl- 
x otlal: megváltoztat ni.

....} Teheránban tárgydó államfér- 
/ hu ah és tűsére (itknch egy-cgy villát 
/,. . n/iezer dollárért béreltek la. A de- 
I -állak mezeitek vagy meginnit egy 
i 'lap elüt 22.000 hnt húst, 1000 font 
/ >/f, 17.000 Iont kenyeret, 78.000

.pt 740 iont teát, 5000 kanna tejet, 
ót ‘10 Iont cukrot. 10.000 font Onego- 
u- I, elszívtak egymillió cigarettát és 
;;OQO szivart. Egyetértek Arthur Car- 
1 -irr ellentengernaggyal, a bougainvib 
; l iniere szenvedő hősével, aki a nagy 
- 'gelugrálás bűnbakja s aki azt mond- 
j : Teheránban a delegállak mezeitek 

meiittáh n: amerikai ügyet, de sém­
ié olyat nem érlek el. ami például 
1 rzaszcrezhelné Burmát, segítséget 
vájt kenui a Szovjetnek vagy kilátást 
,, iitunn egy eredményes nyugati invá- 
li.irtt. .íz éhség fáj — ezt. kiállja ma 
fe'énk Chungking és amikor már Fuller

hisz abban, hegy a németeket, es a 
-áno k".t simán megverhetjük. ekkor 

t'-yitck látszik, hogy a háborút már d 
is vrsztei1 i'h ." „

Ért a sülvm meg-á’lanítását az. e-zre- l|j 
,i ké -Cbb korrigálja ugyan e y ■
Ív ■ v .bábel in c*/.tés" alatt csupán ka- 
I.... ni. i)r sohasem gazdasági veres eget 
k< ! érien'-, de mégis leszögezi, bogy 
„ von súlyos a helyzet mindkét oida 
ló,, és lehet, hogy közvetlenül ' alaine 
I 1. lét öfszeroppanása előtt ellünk. 
Megállapítja, hogy az angolszász hadve 
v. tér-ben nincs két ember, aki ne lutri 
k dna egymás ellen. Mac Artur ki nenj 
éllhalja°Haroltl Stassent. Willkic a Fe 
bér Ház ellenőrzését utálja cs egyik bak 
tévézi a másik után követi el. Maitland 
WlWmi tábornok, aki az ízei tengeren 
parancsnokol, szóba -cm akar ^ állni 
t: -tenbowcrrel. Olt]mn Sámuel Hesen- 
ruan, Kubti bankár és m ások lépnek 
előtérbe és az úgynevezett elnöki 

jobbkéz“ dárm»t>a »f ame-rtk»! h»d 
erőt.

H^-'él-ycl a Ssoviel 
ku^nrája körül

\ (.emlrges államok közül a «védők 
állandóan elítélik a német városok bőm 
házasát. A Socialdemokraten, Aftonbla 
ded. Dagzposten, Folkc.ts Dagb’ad. Ny a 
Tlagligt \Mchanda egyaránt s egy főim u 
arról írnak, hogy a légibareok elmér 
v... ,-,|é e jóra nem vezethet. Nem igy a 
, vájci Iapók. amelyek legtöbbje, élűkor 
a Sie und Í r című folyóirattal. Immár 
t-lje-ren angol vonalra álltak ál. A most 
r.mlitclt lap egyik legutóbbi számában 
r„v amerikai orvos tollából fényképek- 
kei átlátott cikket közölt a s/.ovjetkul- 
tóráról. T zláramosdalott ápolónőket, 
f u"or' n «fix nI «mitat
]t n-jx kápr.-/at tv k
• V nks i-ja frvzailia masába az u. wz

sz-ok kulturális és hadihclyzeté.röl. Mlles 
dég kórház, nines orvos, pedig ma már 
hetvenéves aggok és tizenhároméves 
gyermekek küzdenek az első vonalak­
ban és ezek hamarább mennek tönkre, 
mint a fiatal, de életerős harcosuk.
1 annak olyan magasabb politikai tár­
saságok a Szovjetben, amelyek úgy vélik, 
hogy amelyik napon a Szovjet elérte 
az 1930-ben meghatározott lengyelül 
szági határvonalat, azonnal békét, köt a 
németekkel, mert Moszkva is ismeii 
igazi ellenségét. Ez az ellenség nem a 
német, a kimeríthetetlen német erő. 
Mihelyt a Szovjet közelebbjut Európa- 
hoz — és itt az a gyanú merül fel, hogy 
a németek készakarva engedik köze­
lebb — a kisnemzelek azonnal a neme 
lek segítségére sietnek, újabb katona 
milliók állnak csatasorba s ezekkel a 
Szovjet nem mérkőzhet, csak ágy, ha 
az angolszászok megszállják Franciaor­
szágot. Igaza lehet tehát Churchill ár­
nál:. aki 1919. április 13-án kijelentette, 
hogy

s ez a Szovjet, de ez a Szovjet akkor 
roskad össze, amikor a legerősebbnél; 
tartja magát. Ila a Szovjet összerop- 
pun. az angolok lélegzőnek fel. mert lil­

én éppen Churchill mondotta 1925. 
december ll-én, hogy egy tized dózis 
bolsevizmus, amely Oroszországot tönk­
retette, elegendő ahhoz, hogy Angliái 
tönhretegye. Hogy a Premier az óta más 
véleményen van, elég tragikus fejte- 
meny, A szovjetkultúrát Európára sza­
badítani annyit jelentene, mint meg­
szűnni . . •“

Mit akarnak a zsidók, 
hiszen oly kevesen 

vannak!
Emlékeztetünk arra, bogy a Magyar­

ság egy nappal Graziatvi tábornagy nyi­
latkozatát megelőzve, meghozta azt a 
külföldi feltevést, hogy a nyugati in­
vázió megkezdése órájában megkezdő­
dik a néniét megtorlás is. De arra isI ív rs. április lu-iiii fn/ui'ini.m . " “ .................. ci

■gyeden lirannusuralom születik emlékeztetünk, hogy ez a p hetekkel

ezelőtt kifejtette ait e nézetét, hogy ar 
egész világ nem arra való, bogy a zsi­
dóság önöe érdekeinek kiszolgálója le­
gyen, a népek tehát előbb-utóbb rájön­
nek a Zsidókérdés szükségességére kivé­
tel nélkül. Most a pánamerikai unió Kö­
rül kellemetlenkedő Bolivia és Argentí­
na kérdésével foglalkozó Washington 
Post cinrü lapban az alábbi érdekes fej­
tegetést közli Herbert Sharr publicist a:

ti lehel kétezermillió ember azonos 
érdeke?" eiiu alatt:

,.A Földön kétmillióra emeber elszór­
va él tizennégy és félmillió zsidó. Le­
hetetlen hogy ez az elenyésző kisebbség 
annyira fontos lehessen, hogy beképzel­
je, miatta forog a Földgolyó ét orte 
apudnak vagy dagadnak a tengerek, 
pédiímcrikában mihelyt az USA-befolyás 
Orötcljesebb mértékben, kizárólag poli­
tikai szempontokból érvényesülni kez­
dett, ezerszámra jelenlek meg a zsidó 
tőkések cs hangoztatva, hogy a háború 
értük folyik, rengeteg kárt okoztak az 
USA összeköttetéseinek. Kétségtelen, 
hogy a demokráciák sohasem fogják tűr­
ni, hogy a zsidóságot európai értelem­
ben kiirtsák, de a délamerikai pdda 
arra mulat, hogy mégis csak ügyelni 
kell a háború valódi céljaira. -1 Colum­
bia egyetem B. A. Seligmau nevű zsidó 
tanára, mint pénzügyi szakértő először 
Kuba szigetén, majd Brazíliában keltett 
nagy visszahatást a szanálási program-

Ölveit év az Isten szolgálatában
.  ..................... , • . _ : — i1 j: e.ét lól/LAn I fifrilt íl/ ílkkoi' holíiiit

Péntek délelőtt fél 10 órakor szóü-
.H magához az Ur bii szolgálóját, 

Lnczcn b a c h c r Paula nővért, az 
Immaculata intézel lönöknöjét. A halál 
egy tartalmas, munkás, Istcn-szolgála- 
tában töltött élet végére tett pontot.

Ez az élet Marosvásárhelyről indult 
ki. Itt született Paula nővér 1875. ja­
nuár 30-án. Édesatyját korán elveszt, 
vén, nagybátyja, Luczenbacher Pál báró 
vette gondjaiba és az általa alapított 
szobi zárdában bízta az irgalmas nővé­
rek nevelésére. A minden szépre, jóra 
fogékony lelkű leányka tágult szemmel 
figyelte az eléje iám’ó áj világot. Csak- 
hamar megérlelődött lelkében a vágy: 
követei az irgalmai uovéreket • 
hív a! ás útján és Isten tiszta lilioma 
ként illatozva szolgálni az emberiseget 
a zárda megszentelt magányában.

Alig végezte el a tanitónöképzől » 
Banolder-intézclben, máris az irgalmas 
nővérek gráci anyaházában találjuk, 
mint a legbuzgóbb, légért flyescbb 
ujoncnök egyikét. 1892.öt Írtak akkor.

1893-ban került Nagyváradra. Két 
évig az elemi iskolában lanitott. mel­
lette szép eredménnyel állta ki a pol­
gári iskolai tanárképző vizsgáit. 1895. 
évtől kezdve a polgárt iskola és óvónő­
képző tanára. Mennyiségtan-természet, 
tan szakos. Széleskörű, biztos tudását 
bámulták tanítványai és megbecsülték 
elöljárói. Igazi tudós és szerény szerze­
tes tanár volt. Kedves, találó buzdításai 
mellett szép példájával mutatott utat 
tanítványainak *z Isten felé.

Beteges, gyenge testtel, de erős lé­
lekkel állt őrhelyen még a román ura­
lom keserű napjaiban is A legnehezebb 
kilenc éven ál veit az Immaculata m" 
tö-el tönöknoje Hogy mit jelentett ak 

I I 1 . , , »kor magyar intézel felelős vezetőjének
| ,"vrkr" , r ^ - Íterni dérré jellemzi az a rettentő

r,;.rl kapcsolatban a er,„leges a amv»- ; nfbéz$ér. amellyel a románok

........- f 1 "a «ÍL,;..«.!*. -pi*"

juttatott cjjy-két vigasztaló szót,
1942-ben elöljárói szavára szinte y be. 

tcgágyból felkelve, foglalta el ismét fő- 
nöknöi hivatalát. Még a közvetlen kör. 
nyezete is alig sejtette, micsoda nagy 
testi fájdalmakkal küzküdve végzi elöl­
járói leendőit. Aggódva észlelte ugyan 
betegségének elhatalmasodását, de er- 
röl alig tett említést. Az elmúlt iskolai 
évben még tanított. A jó Isten szép 
gondolata volt, hogy az 50-ik évet még 
taníthassa.

Ugyanez év november 1-én tinimpelte 
szsntbivatása 59. évfordulóját. Szerény 
kedvességgel fogadta a mindenfelől ér­
kező öröm megnyilvánulásokat.

A mostani iskolaévben már nem meri 
tanári munkát vállalni.

Karácsony elölt. 21-én még részt vett 
az óvónőképző karácsonyi ünnepségén. 
Elgyönyőrködött a szép betleheme« já­
tékokon. A növendékek a legszebb em­

lékként őrzik az akkor hozzájuk inlé 
zeit szavait:

„A kis Jézus sok áldása és békéje 
legyen velük cs szüleikkel!"

December 28-án vitték át a Szent Jó­
zsef kórházba. Erős lelke eddig uraik', 
dolt a testén. Ekkor azonban teljes erő­
vé! hatalmasodott el betegsége és roha­
mosan súlyosbodott Fajdalmait hősiesen 
viselve készült a nagy útra. Nagyon 
vágyódott már az Ur szine-látása után. 
Faji neki, ha azt hallotta, hogy felgyó­
gyulásáért imádkoznak. És — úgy * Al­
szik az Ur is várta már, hogy hű je­
gyesének íejéro tehesse a megérdemeli 
égi koronát. Január 14-én eljött árle *•< 
elvitte az örök béke borába.

Mi pedig megköszönjük a jó tste” 
nek hogy nekünk adta Őt. bogy Nagy­
váradon szolgálhatta az Urat és nem 
feledjük élete és halála szép példáját.

tat be s arról regél. | 
kórházak s máé intéze-I 
[iulia magába az u, oez

L i r y c In c t«

Ä magyar püspöki hm
> t ' . I ü * i , z, r I * *.

JJtii lap egyik cikke enm'v igy 
■1 Szovjetből most ha- 

'.- nem i alaq.i jó ki pel fen a-, uro-3

Széni Jórsef-korházúan. Alig tudót'
J lábra állni, maris naponta sorra lato*'

_ a . i.z -1. • . ác mindenkiiiekgär* a kórhÁjé bcUqeit és mindenkinek t igy ül me ítéljünk.

elrendelte, hogy hazánk minden ka­
tolikus templomában vasárnapon 
i. é. 16-ún — olvassál; fel azt az ün­
nepi. körlevelet, amelyet a magyar 
püspökök a magyar katolikus hírek­
hez intéznek Árpád házi Szerd Margit 
szenttéavatásáról. A körletei ünneplő 
hangulatban szent lelki ürömmel em­
lékezik meg arról a nagy dicsőségről, 
melv a magyar nemzeti t éri. mikor 
az Egyház leje. Ml- Eins pápa me­
gy,ír szentet ’Ilii a inni húzkodó, re- 
meat), aggódó, csüggedő -;s már már 
a iáin tengerében elmerülő világnak 
lelki szeme ele!

t magyar királyleány lilivmliszta 
\,.U;e n bűnökért vezekel' áldozat Irtt 
es Isten elfogadta az áldozatot, a tn- 
láneszedrlont megszűnt. < f r isler 

akarja, hogy Szent Margit nem 
■ Síik a magyar nemzetnek, hanem az 
, vitéznek eszményképe, közben-

■ és hniitöja legyen!
hogy ünneplé­

sünk nemcsak Isién elölt kedves cr 
geszt elő áldozat legyen hanem, hogy 
az egész nemzet — sőt az egész vi’ég 
— tanuljon Szent Margittól.

f ,n; Margit-ünneplésünk ne le­
gyen olyan, mint a magyarok 'szert! 
Erzsébet-ünneplése 1234-ben. ~
egész világ ünnepelte Szent Erzséb-l 
szemlémntását, n magyarok ünneplése 
„.■ónban meddő virágzáshoz hasonlí­

tót. Acm tartottak hiinhánatot, meg­
maradtak bűneikben... és 1241-ben 
bekövetkezett it szomorú csatavesz­
tés a muhi-pusztám. Minden magsa- 
félek yent lelkiismeretességgel, hü- 
sé-ofd. bűnbánónál de bizalommal 
és szeretettel ünnepelje Á r-

r «<•' ff - l zent. Erzsébeté''
(F. I.)
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fagyai. amelynek bekezdése a zsidó iilag- 
érdekek hangoztatáséval eg' szerimm- 
denkorra kedvét szegte minden brazíli­
ainak. hogy fenntartás nélkül az lIS I 
érdekeinek kiszolgálására eullal kozzvk.

Key veuezuhi lap reflektál ezekre a 
sorokra. és megemlékezik Rooacvell há­
borús felelősségéről. Kétségtelenül ö 
volt ar, aki felbátorította a lengyeleket, 
angolokat és franciákat a Németország 
elleni háborúra — mondja a lap » 
az amerikai felelősség mégis inkább a 
Fehér Ház külügyi bizottságáé, mint az 
elnöké. Sumner felles sült az, aki IÜŐ* 
szeptember than de Saint Quentin frau- 
ria követ előtt ezt a kijelentést telte a 
Fehér Ha/ imlta nélkül: ..szükséges- 
hogy semlegességünk hisztérikus tartá­
sát befejezzük s munkába álljunk . . •
1 gyanúsak ö mondta, hogy Amerika 
nem maradhat semleges, mihelyt a jelek 
bizonyos lehetőségekre vagyis helyeseb­
ben kifejezve, világpiaci átalakulásokra 
mutatnak. Eezcrinl a felelősség megosz­
lik és a végén elsikkad a háború ször­
nyű tévelygéseiben, felelősek azonban 
a zsidó tanácsadók, akik valóban meg­
győződéssel vallják, hogy a 14 millió 
zsidó hivatott uralni a világ kétmilliárd 
más emberét . . .

Jolin Middle-ton Murry 
ss megszólal

Ez az angol szakiló nem túlságosán 
közkedvelt egyén a hivatalos Nagybri- 
tanúi a szemében. Mióta legutóbbi köny­
vében a háború befejezéséről Írva. ki­
jelentette. hogy az angolszászok háború 
haséra teljesülhetnek és elítélte ezeket 
a terveket, mert időszerűtlenek és ne­
vetségesek. — azóta a Mury-féle meg- 
nyilatkozások ugyancsak fellármázzák 
a hivatalos körök figyelmét. Most ez a 
nevezetes ember megint cikket irt a 
Keaüer-he. Éhből valók az alábbi sorok:

..Mondottam már, hiábavaló kísérlet, 
ha az angolok akarják elrendezni Euró 
fiát, mert a kontinensen csak két nép 
rendezkedhet, még pedig a Szovjet és a 
németek. Lehetetlen volna a bolsevista 
Európával együttdolgoznunk, tehát épp 
olv lehetetlen, hogy szövetségünk here■ 
télfen mindenünket. feláldozzuk érte 
Nyilvánvaló, hogy a németeket meg kell 
vernünk, de nem annyira, hogy csaltál 
n Szovjetet túlközel engedjük magunk­
hoz, Szelepünk erősen paradox és a 
dráma, amely szemünk előtt játszódik• 
le. szerintem még e hónapban (tehát 
januárban) teljesen új fejezettel lep 
meg bennünket. Alaposan áttanvnlmá- 
nvoztam von TieSchouitz német tábor 
ttok Írását a háború négy eszelendeyröi 
s nz az érzésem támadt, hogy a tábor 
i\rk nagyon jól látja a helyzetei. Afrika 
most nem érdekli a németeket. Szicília 
nem kérdés, a keleti arcvonalon a visz- 
szét: ónul ás ellenére sínes baj. mert ha a 
Szovjet tál közel jut Európához, Euró­
pa meg fogja védelmezni magát összes 
népei bevetésével. Légibombázással 
ezen nem sokat segít hetünk. Egyetlen 
hombalámadás Berlin ellen, ezer hóm 
I ázúval kétmillió liter benzinünkbe ke 
nil, ha a németek lelőnek ölven gépét 
ekkor harmincmillió dollár kór szárma 
nh, nos. ilyen arányú károk mncse 
nrk arányban n végzett munkával, de a 
legjobb esetben is egyenértékűek. C.n 
nők pedig eav háborúban nmis er 
telmc“.

Mindezekből a legérdekesebb az hogy 
az angolszászok számítanak az összes 
európai népeknek a Szovjet elleni te 
lépésével és nem tartják kizártnak li >gy 
a Szovjet alkalmat talál egy esetleges .. 
ne is mondjuk ki. mert a ..béke" ma 
még annyira elérhetetlennek látszik . .

Mégegyszer a lak bér kérd es
A Magyar Lapok múlt vasárnapi sza­

mában cikket közüliünk a házbérek 
kérdéséről s azon felfogás mellett fog­
laltunk állást, hogy a kötött lakliéru 
házak béreinek emelése időszerű volna 
mar. mert evek a lakbérek még ma is az 
]939 szeptemberi színvonalon állanak, 
azóta pedig minden vonatkozásban több­
szörösen megdrágult az élet f a munka­
bérek és fizetések is lényegesen emel­
kedtek.

A cikk re sok hozzászólás érkezett be 
hozzánk a bérlők részéről ' annak kö­
zöltük viszonylag tárgyilagosak, ame­
lyek alapjában véve adnak némi igazat 
a háztulajdonosoknak is, de legnagyobb

Az egyik hozzászóló .,Egv lakásbérlő" 
aláírással így elmélkedik: .Mégsem le­
het olyan rossz dolog háztulajdonosnak 
lenni, mert amint az ingatlan-közvetítő 
irodáktól tudjuk, ma nem akad háztu­
lajdonos. aki házától meg akarna vál­
ni... Megállapíthatjuk, hogy a hazak 
értéke a háború előtti értéknek legalább 
négyszeresére emelkedett. Elégedjenek 
meg azzal a háztulajdonosok, hogy pén­
zük jól van befektetve."

Való igaz, hogy a házak értéke — 
pénzben kifejezve — emelkedett és pe­
dig a háború előtti értékek több mint 
négyszeresére. De akkor, ha nem vet­
jük el teljesen a tőke gazdálkodás elvét 

s a mai gazdasági berendezkedé­
sünk nem is veti cl -— a magasabb 
pénzértékben kifejezett töke után ma­
gasabb kamat-hozam is jár. Senki sem 
kívánja a mai nehéz körülmények kö­
zött, hogy ez a kamat a tőkének pon-

: r.-.-uk bámulatosan elfogult. Nem akar­
juk végnélkül folytatni a vitat olyan 
'„érdéi-bcn. amely tulajdonkeppen nem 
:s lehel vitás és amelyben tudomásunk 
ve viol a kormányzat ló-dt-en a ház­

tulajdonosokra nézve kedvező döntést 
fog hozni, de mégis szükségesnek ta­
láljuk. hogy a hozzászólások tömegéből 
kiragadjunk néhány ellenérvet és meg- 
tegviik rájuk megjegyzéseinket. Alinak 
ismételt clőrrboesátiisáv al természete­
sen. hogy előttünk a túlnyomó több­
ségben lévő kispolgár-háztulajdonosok 
sorsa lebeg, akiknek helyzetén még az 
elfogulatlanul gondolkozó bérlők véle­
ménye szerint is segíteni kell.

Érték — htisztin nélkül
losan megfeleljen, meri a tőkebatalom 
korlátozásának elvét ma már nem lehet 
figyelmen kívül hagyni, de az, érték- 
változásoknak. legalább szerény mér­
tékben. a gyiimölceözésnél is kifejezés­
re kell jutnia. Maga az. a tudat, hogy 
egy ház, amely ma is majdnem ugyan­
úgy egy ház mint a háborít előtt, most 
több pénzt ér. egyetlen háztulajdonos 
boldogságát sem teszi teljessé és legkc 
vésbé se hozza öt abba a helyzetbe, 
hogy a tulajdonosi minőséggel járó ter­
heket könnyebben elviselje nem is 
szólva arról, hogy ingatlanából - amt 
sok esetben nehéz munkájának, több 
évtizedes takarékosságának eredménye 

életszínvonalának jogos emelésére 
bár megközelítően meg!elelő hasznot 
húzzon... S hogy a legnyomorgóbb 
háztulajdonos sem siet eladni a házát. 
Ez, csak természetes. Mert mit kezdjen 
ma a vételárral?

Tisztviselők lakbéri Illetménye 
és a fizetett bér

Nagyobb számmal kaptunk hozzászó­
lások a I a köztisztviselők táborából. 
Egyesek nehezményezik is, hogy cik­
künkben nem is tettünk róluk említést, 
holott ebben a kérdésben elsősorban 
ők érdekeltek, mert az ő lakbérilletmé­
nyük meghatározott összegű s a kor­
mányzat is bizonyára főként az ö hely­
zetük figyelembevételével vezette be a 
kötött lakbérek rendszeréi.

,.A tisztviselőnek — írja az egyik 
hozzászóló — arra az álláspontra kell 
helyezkednie, hogy amíg az államtól 
nyert lakbéréi nem emelik, addig neki 
siuris módjában semmi néven nevezen­
dő lakbér-emeléshez hozzájárulni.“

Egy másik hozzászóló ezt szögezi le: 
„Tudvalevő, hogy a mi lakbérilletmé­
nyünket nem emelték a felszabadulas 
óta. sőt még az is emlékezetes, hogy 
Nagyváradnak a 111. lakbérosztályból a 
II. lakbérosztályba való sorozását is mi­
lyen nehezen tudtuk keresztülvinni . .. 
Tovább kell tubát taglalnunk a kérdést 
a bérbevevők jövedelme szempontjá­
ból."

Kétségtelen hogy ez meggondolást 
érdemlő probléma De meg kell jegyez­
nünk, hogy a háború kitörése óla a 
köztisztviselők iakbérillelnicnye is fel­
mutat némi emelkedést. Hiszen már a 
városnak a második lakbérosztályba va­
ló sorozása is ezt eredményezte. Ma­
guk a háztulajdonosok szorgalmaztak 
a legjobban az átminősítést, abban a re­
ményben hogy ez a kötött lakbérek 
emelkedésében is kifejezésre jut majd. 
S egyik legnagyobb sérelmük bogy ez 
nem történt meg.

De ma igen sok tiszt viselő-lakbérlő
különösen, ha nem ..összkomfortos“ 

házban lakik még a saját lakbér-

illetmény énéi is kevesebb lakbért fizet, 
holott, emlékezhetünk az első világhá­
ború előtti hékevilágbnl, bogy a leg­
több tisztviselő már akkor is, a fize­
tésével arányban állott lakbérillctmé- 
nyét is kénytelen volt a fizetéséből 
megtoldani lakbére, kiegyen ülésekor. Ma 
a tisztviselők lakbérilletménye nem áll 
ilyen kedvező arányban az összfizetcs- 
scl. hiszen a polgármester lakbére is 
csak valami 145 pengő. De viszont a 
fizetések mégis e»ak emelkedtek .19111 
óla. a lörzsiizelteekbez egyéb jelentős 
illetmények járultak, részben éppen az. 
elsőrendű fontosságú életszükségletek 
általános drágulására való tekintette!. 
S a la kas is ilyen elsőrendű fontossági! 
életszükséglet. A fizetésből való kipó­
tolás ma sem látszik indokolatlannak.

El kell azonban iimerni: a tisztvise­
lőknek az államtól kell vám:ok. hogy 
megszüntesse azt a mai helyzetet, 
amelyben a háztulajdonosok pótolják 
ki — a kötött lakbér miatt elszenve­
dett aránytalanul nagy kárral — az ő 
lakbérül élményeiket. Legkevésbé mél­
tányos ez 4 5 szobás lakútoknál ame­
lyekkel már luxus-igények elégiÜnck k ••

Több hozzászóló kifogásolta mull ' a-

HOTEL

sárnapi cikkünknek azt a részét, amely, 
ben a lakbéreket a liba es a kacsa áru­
hoz viszonyítottuk. Söl az egyik válás? 
iró szellemesen e remiink re veti. hngv 
tojás-, kacsa- és liba-valutában lirs/é- 

1 ütik. Ne vásároljanak feketén a tisz­
telt háztulajdonosok - írja. De ugyanő 
elismeri, hogy sehol az országban uine- 
annyi elhanyagolt ház. mint Nagyvára 
dón.

Meg keli nyugtatnunk a kedves hozzá­
szólót, hogy a háztulajdonos fehéren is 
vajmi keveset vásárolhat a lakbérből, 
amit a lakója fizet. A ház renoválására 
pedig éppen nem futja ebből a lak­
bérből. jiedig ez is elég komoly köz­
érdek, mint ahogy ezt már a mull alka­
lommal hangsúlyoztuk.

További közérdek volna például a 
háztulajdonosoknak a városrendezéshez 
való hozzájárulása. Nemrég készült el 
a szabályzat, amelynek alapján a jár­
dák építésének költségeit ál lehel hí 
ritani a háztulajdonosokra. Illetékes 
helyen megkérdeztük: miért nem szor­
galmazza a város vezetősége a járdák 
építését, hiszen ez a mostanában éle. t - 
beléptetett uj szabályzat szerint nett 
jelentene megterhelést a törvényható­
ság számára. Csak ki kell írni a pályá­
zatokat s ha elkészült a munka, a ház- 
tulajdonosokon kell behajtani a költ" 
geket. Azt a választ kaptuk: Ez igaz. 
És nincs még egy város az országban, 
amelynek annyira szüksége lenne, nagy­
arányú járdaépítési programi» végrehaj­
tására. mint Nagyváradnak. De hogyan 
rójunk ki ója hl) terheket a háztulajd 
n csokra, akik A mai kötött lakbérek 
mellett már jelenlegi terheiket is alig 
bírják elviselni?

Ez csak egy példa arra hogy milyen 
messzeható vonatkozásai vannak a liáz- 
hér-re vizió kérdésének. Az általános 
közérdek szempontjából kell azt meg­
ítélnünk a kölcsönös belátás és áldozat- 
készség jóezán(lékével. S akkor deny - 
szövő válik többek között az a vele- 
meny-különbség, ami a háztulajdonosok 
és a bérlők között a közüzemi pótdijak 
fizetését illetően fennforog « ami, 
mint egyik hozzászólónk megjegyzi 
a lakbérek 10 1 ö százalékos emelését
jelentené. Bármini van is. méltányos, 
hogy ezt a kötött lakbérű házak lakói 
fizessék. A méltányos;jg pedig, műit a 
jogtudomány tanítja, az alakulófélben 
lévő jog. (j. b.)

Pesskál
Mtimtetéea

t Nagy, árud.) Mint értesülünk 
Arany János Puskái premontrei ka 
non okol a várad i Levente Egyesület 
agilis elnökét n Sz.cnt László levente 
év kihirdetése ünnepségeinek elök- - 
s/iiletei í-- ,i levente oktatás termi 
végzett miniká-.'ágának elismert’-4--- 
jeléül, vitéz lleldy Alajos v ezérr/.i - - 
de4, az. Ifjúság Honvédelmi és TVsi 
nevelési Országos X ezetöje a másod­
osztályú levente díszjelvénnyel tün­
tette ki.

BUDAPEST, ÍV- EGYcTEM-UTCA 7. 6
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Motel Szabó a belváros középpontjában ekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. | 
(Központi fűtés, hideg-meleg íolyovz, telefon, slb.
Polgár1 szálló - Polgárt *

dt ■M
fy*4-

/



V ?

• -i-*

i.

X1T1 érf — Ptombat 1944. január 13. MAGYAR LAPOK

„Azé a fövő, akié az ifjúság“
dr. Lestyán EndreCsendes beszélgetés ci Diákotthon Mozgalomról

prelátus-hanonohhal
Nagyvárad, január hó.

A csonttá fagyott lóid fájdalmasan 
nyikorog lépteink alatt. A várad! káp­
talan sor felé irányítjuk lépteinket, 
miközben felettünk az ég karmazsin- 
biboipalástot olt. Szemben a püspöki 
palota impozáns tömbje. Az épület 
boltíves átjáróján keresztül vérvörös 
korong vakítja szemünket: a nyugvó 
nap. De már az árkádos Kanonok-soi 
fapadlózatán járunk. Kip-lcop, kip-kop 
visszhangzik léptünk. Megállunk egy 
kapu előtt. Becsöngetünk.

Dr Lestyán Endre prelátus-kano- 
nok urnái szerelnök tiszteletünket 
lenni mondjuk a kapunyitónak.

•- Tessék {elfáradni az emeltre — 
feleli.

Az emeleten a magas, finom arc­
éi ü kanonok fogad és dolgozószobá­
iéba vezet, ahol hellyel kínál. A szo­
bában templomi csend honol. Kint 
most bukott horizont alá a nap; söté­
tedik.

A Katolikus Diákotthon Mozga­
lom iái kérnénk felvilágosítást Főtiszt 
telendő Atyánktól, mint aki a Mozga­
lom helyi szervezője — kezdjük a be­
szélgetést.

Diákotthon Mozgalom 
indulása

— A Mozgalmat 1943. május 25-én 
az Actio Calholica országos elnöksége 
indította el — veszi át a szót a prelá 
tus-kanonok. — A Szentírás szerint is, 
ha istentelenek ragadják magukhoz a 
kormányzó hatalmat, nyög a nép!

— Ezért a magyar katolikus egy hú- 
zxrtés. és hazánk legjobbjai atyai gon 
cársággal szeretnék közép- és főisko­
láinkon előkészíteni és biztosítani 
szellemi és erkölcsi, vallásos és haza­
fias oktatását és nevelését, annak az 
ifjú nemzedéknek, amelyért mindnyá 
jan felelősek vagyunk, amely majdan 
a magyar íöldmívelésf, ipart és keres 
ködeimet, községi, városi és várme 
gyei közigazgatást, a nemzeti hadse­
reg munkáját, a szellemi és vallásos 
életet, egyszóval a nemzet és a haza 
sorsát fogja irányítani.

Továbbiakban elmondja Lestyán 
Endre, hogy a mozgalom

Céíí'a

katolikus diákotthonokat építeni min­
denütt, ahol közép- és főiskolák van­
nak a diákifjúság részére. Otthont 
építeni mindenütt, ahol nagy ipari te­
lepek vannak, a tanoncifjuság számá­
ra. Cél továbbá, hogy ne csak az ál­
lásukhoz vagy hivatalukhoz szükséges 
tudást szerezzék meg, hanem azt a 
nevelést is megkapják, amelyet otthon 
a meleg családi (őszekben kaplak vol­
na. ha ifjúságuk egész idejét odahaza 
élhették volna le.

Nemzeti, valláserkölcsi és csaláüer- 
kölcsi szempontok teszik mulhalatla- 
unl szükségessé ezen diákotthonok 
mielőbbi és minél nagyobb számban 
való felépítését.

Nemzeti szemoont
Néhai nagy kultuszminiszterünk, 

gróf Klcbelsberg Kunó a népek öldök­

lő gigászi versenyében a fegyverek 
mellett, csak a nemzeti kulturfölényt 
tartotta eredn\pnyes eszköznek. A 
kulturfölény helyes céltudatot ad. 
Tiszta öntudatra és egészséges köz- 
szellemre nevel. Boldogulni csak úgy 
lehel, hu saját kis érdekeinket ala 
iudjuk rendelni a közösség érdekei­
nek, ha van bennünk elszánt jóakarat 
nem a nemzetből, hanem a nemzetért 
élni.

Család
a bölcsője helyes céltudatunknak tisz­
ta öntudatunknak és egészséges köz­
szellemünknek. Egészséges gondolko­
zást! emberek gyermekei is hasonlók 
hozzájuk gondolkozásban, érzésben és 
elhatározásban. Éppen nem mindegy 
tehát, hogy amikor a gyereknek maga­
sabb iskolázása miatt a csaádi korból 
kikerül, milyen kézbe jut és milyen 
szellemben nevelik tovább. Nem 
mindegy, hogy ezt a nemzeti öntuda­
tot és szellemet szivja-e magába a ne­
velőintézet falai között, vagy pedig 
semmiféle szellemet nem kapott, ha­
nem egy nagy diákkaszárnyába ke­
rül, ahol a káros liberális diákszabad­
ság révületében családjával kapcsolat­
ban már csak egy dolog érdekli: a 
,,papa" fizesse a tartásdíjat, meg a tan 
dijat.

Vallás- és családerkölcsi 
szempontok

A valláserkölcsi szempont azt kí­
vánja, hogy a gyermekből tökéletes 
ember nevelődjék. Sem kedvező, sem 
kedvezőtlen események, sem hízelgés, 
sem ócsárlás ne ingassák meg elvi ál­
láspontjában és az elvek melletti ki­
tartásában. Lelki egyensúlya a hite. 
S hite az ereje.

A családi szempont kettőt jelent: az 
egyik, hogy megtartsuk a gyermeket 
a családnak. A másik, hogy ölyan ne­
velést kapjon a gyermek, — házon ki 
vül amely szellemileg és erkölcsi­
leg is alkalmassá teszi őt arra, hogy 
családot alapítson s ebben az új csa­
ládban folytatódjék annak a családnak 
az élete, melyből ö maga kikerült.

Koszios és utazó diák
Idegenben csak háromféle elhelyez­

kedés képzelhető el. Egyik az u. n. 
koszlosdiák rendszer. Kikeresik aján 
lás vagy hirdetés útján azt a családot, 
amely hajlandó a gyermeket az isko 
Iái esztendőkre befogadni. Az esetek 
többségében a nevelés szempontjából 
nem elégséges folytatása a családi ne­
velésnek. Még akkor sem, ha embe­
rileg számítva jó embereknek mond­
hatjuk a kosztadókat. Két dolog 
ugyanis legtöbbször hiányzik belőlük: 
a nevelői ősösztön és a nevelői aka­
rat. Ezek rendkívüli gondot és áldoza 
tot kívánnak. Amikor a kosztadás ha- 
vidijál megszabják ezeket a rendki 
vüli áldozatokat számításon kívül 
hagyják — sajnos — mindkét rész­
ről,

A másik megoldási mód a minden 
napos beutazás az iskolába. Az utazó 
az élet normális törvényei alól kieme

Féitettürdőben Ssékety étterem
«r-tjész télen át nyitva
Hideg és meleg ételek, kitűnő borok
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lödik és azok alól szinte akaratlanul 
is felmentettnek érzi magát. Már most 
ez a törvényenkivüliség állandósul az 
utazó diák életében: ő máskor dolgo­
zik és máskor étkezik, mindent más­
kor és másképp csinál, mint a többiek 
az otthon megszokott körében. Enné) 
nagyobb és döntőbb fegyelem és 
egyensúlybontó tényező alig képzel­
hető e’, azonkívül, hogy szellemi és 
fizikai hátránnyal is jár Az utazó 
diák korunk legszomorúbb tünete.

— A harmadik megoldás a

nevelőintézet,
amely tán egyedül közelíti meg a 
célt, ha a három nagy — a nemzeti, 
valláserkölcsi és családi — szempont 
továbbadását és érvényesítéséi vállal­
ja. A katolikus alapítású és katolikus 
vezetés alatt álló nevelőintézetek 
mind ilyenek.

— Azonban nincsen elegendő szóm­
ban katolikus nevelőintézetünk/ — 
emeli fel hirtelen szavát dr Lestyán 
kanonok, akinek szemüvegén, a ho­
mály ellenére is, most fény villan... 
Hosszú évtizedek fáradhatatlan mun­
kája nyomja vállát és mégis oly fia­
talos lelkesedéssel, hévvel beszél a 
Célról:

— Otthont a magyar 
Hiúságnak !

— Az egész katolikus társadalmat 
súlyosan érinti ez a kérdés. Vegyük 
csak figyelembe, hogy tanúlóifúsá- 
gunk 70 százaléka katolikus, ennek 
viszont 65 százaléka kénytelen szülői 
háztól távol végezni tanulmányait.

Azé a jövő, aki az ifjúsági
— Mi a mozgalom eddigi eredmé­

nye? — kérdezzük.
— Igen helyesen tette fel a kérdést, 

amikor nem választotta el egymástól 
az erkölcsi eredményt az anyagitól. 
Ugyanis a mozgalom erkölcsi sikeré­
nek bizonyítványa az anyagi siker és 
fordítva.

Jelszó: fejenként 1 pengő
— örömmel állapíthatjuk meg, hogy 

a katolikus magyar társadalom meg­
értette a sorsdöntő mozgalom szándé­
kát. Rádöbbent, hogy őróla, a jövőjé­
ről, gyermekéről van szó. Diákottho­
nokra a mozgalom eddig négymillió 
pengőt gyűjtött. Hangsúlyozom — és 
helyesen is kérdezte — hogy ez csak 
az eddigi gyűjtés gyümölcse. Igazi 
eredmény akkor lesz, ha az ország 
minden katolikusa ad egy, csak egy 
pengőt erre a célra. Az így összegyűlt 
10 millió pengő elégséges lesz a mo­
numentális terv megvalósításához.

__ Építenek már valahol diákott­
hont? — kérdezzük.

— A háború okozta anyaghiány 
miatt egyelőre csak Budapesten a Gát 
utcában kezdték meg egy 220 szemé­
lyes, modern lanoncotthon felépíté­
séi.

— Hogy az eddig összegyűjtött pénz 
értéke ne csökkenjen, ingatlanba fek­
tették s többek között vásárollak 11.600 
négyszögöles telket. Ezt a háború 
után felparcellázzák és az ebből be­
folyó összeg adjá az építendő ottho­
nok fedezetét. Budapest egyik köz­
ponti fekvésű helyén 2000 négyszög­
ölet adományozott a főváros a moz­
galomnak. Ezen építik fel a tervbevett 
monumentális fő- és középiskolai 
diákotthont.

— Vidéken is lesznek építkezések?

A PANH0NIÁBAH
Reggel :

kittina kávé, tea.
Déleiö't:

elsőrangú zóna, sórózés.
Délben :

ízletes ebéd, menürend­
szer és ala carte.

Délután:
zamatos fekete és 
ozsonnakávé.

Este:
pompás vacsorák. 

HAMZA JÓZSEF
és zenekara muzsikál

Eljegyzési, esküvői és társas 
étkezések készítését vállalja.

Dobrós János
ügyvezetőigazgató, 

v. kir. udvari szakács főz

— Sok vidéki kulturcenlrumban a 
fővárost megelőzve építik tel az any- 
nyira hiányzott katolikus diák és ta- 
noncotthonokat.

— Befejezésül mit tudhatnánk meg 
a Diakotlhon Mozgalomról helyi vi­
szonylatban?

— Dr Schriffert Béla püspöki hely­
nek elnökletével 150 tagú nagybizott­
ság alakult, amely a heyi vonatkozás­
ban megszervezte a gyűjtést minden 
plébániára kiterjesztve. Közvetlenül a 
központba, az egyházmegye területé­
ről — eddig — 40-000 pengő adomány 
érkaestí. Nagyvár&d városa 1944. évi 
költségvetésébe erre a célra 5000 pen­
gőt irányzott elő. örvendetes, hogy a 
falu népe mennyire szívén viseli ezt 
a magasaztos, fontos ügyet. Volt egy­
házközség, ahonnan sokkal, de sokkal 
több adomány érkezett, mint amennyi 
a hívők száma.

— Végezetül még megemlthetem, 
hogy a Katolikus Diákszövetség feb­
ruár 13-án a Szigligeti színházban ün­
nepélyes előadást rendez a Diákott­
hon Mozgalom javára.

Egészen besötétedett, amikor bú­
csút vettünk a prelátus-kanonoktól. 
Már a sötét lépcsőházban botorkál­
tunk., de még fülünkbe csengett a me­
mento:

— „Azé a jövő, üké az. ifjúság!"
PÁCZAY LÁSZLÓ

17-én választmányi, 24-én 
közgyűlést tart a Levente 

Egyesület
Ezúton hívjuk fel az érdekeltek 

figyelmét, hogy a folyó hó 11-re hir­
detett választmányi gyűlést 17-re. 
hétfőre halasztottak. Az ülést a pol­
gármester úr kifejezett kívánságaira 
a Városháza kisgyűléstermében a jel­
zett nap estéjén fél 7 órakor tartjuk. 
Tárgysorozat a Levente Otthonban 
és a városháza előcsarnokában ki van 
függesztve A közgyűlést folyó hó 
24-én, (tehát nem 23-án) este fél 7 
órakor ugyancsak a városházán, a 
nagyteremben tartjuk. Felhívom a le­
vente ifjú vezetőket, hogy minél na­
gyobb számban jelenjenek meg a 
24-iki közgyűlésen. Akik ujságot oi 
vasnak, a fenti híreket hozzák Isme­
rőseik tudomására. Elnökség.
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Varaa-Weiszféld újból jelentkezik...
** ...... fo„va kitartott Sztali- esztendőkön át Anglia és Franc.aor.zag
. hrtilan maihoz. kezdettől log>a k i ... n ~«tL .mrrt tirAz O T száz című hetilap 

legutóbbi szómból vesszük az 
alábbi érdekes cikket.

Lisszabon, január hó. Beszámoltunk 
már kéüzben is Varga-Weiszfeld külön­
böző manővereitől. A pesti kommun 
egykori pénzügyi népbiztosa változat a- 
nul előkelő helyet tölt be Sztálin olda­
lán. — ő a szovjet egyik legelső pénz­
ügyi és közgazdasági tanácsadója s 
mint a moszkvai Tudományos Akadé­
mia elnöke, döntő befolyással rendé- 
kezik a külügyi népbiztosságon is. Nem 
tartozik azok közé, akik rosszul • he- 
Ivrzkedtek“. Bár mindig meggyőző,1,- 
ses zsidó volt s bitét a pesti kommun 
alatt is megvallotta, Oroszországban 
még sem csatlakozott Trockij hitsorso-

ailioz. Kezdettől fogva kitartott Sztali- 
„ék mellett « miután mindenben kiszol­
gálta a vörös eárt. hűségéről most 
feledkeztek meg. Sztálin megbízása kö­
vetkeztében ő is tagja annak a bolsc- 
viki bizottságnak. amely szovjetorosz 
„yőzelem esetén, az európai jóvátétel­
ről határozni fog. Hogy hol, melyik 
szovjet orosz lapban jelent meg az miro 
nai gazdasági egyeduralom kiépítéséről 
‘zóló cikke nem tudhatjuk. A binan- 
, ial News című világhírű londoni pénz­
ügyi lap azonban vezércikket szentelt 
Varga elvtárs terveinek s a rikkbo 
megtudhatjuk aztán azt is. hogy mi­
lyen sorsot szánt Németország oldalán 
többek között nekünk is legyőzelésünk 
esetén a szovjet.

Ezermilliárd aranvrubel a szovjet eddigi 
háborús vesztesége

Már a bevezetőben meg kell jegyez­
nünk, hogy a Financial News nem ért 
mindenben egyet \ arga-Wcuszféld Je­
növei. A szovjetorosz Akadémia tudós 
elnöke ugyanis újjáépítési tervében 
Moszkvának követeli Németország ege** 
iparát, — ez pedig úgy-e, olyan szem­
telenség, amely fölött az angolok sem 
térhetnek napirendre. A Financta 
News szerint a német hadiiparon kel­
ten fognak osztozkodni: a Szovjet cs 
Anglia. ..London sohasem mondhat le a 
német ipar kihasználásáról“ — írja a 
City lapja. Ha tehát a Szovjet azt hi­
szi, hogy mindenre ráteheti a kezét 
már most fel kell világosítani tévedésé- 
r5l, — nehogy aztán a béke zöld asz 
tálánál végleg összevesszünk rajta. . .

Ezen alapelvek előrebocsátása után 
az. angol lap azután részletesen kitér a 
A arpa-félc terv ismertetésére. Megálla­
pítja, hogy a Varga-Weiszfcld és társai 
által végzett számítások szerint a Szov 
jctuniónak eddig körülbelül czermil 
liárd aranyrubelébe került a háború, 
ami a mai érteksz,ámítások szerint kö 
rülbelül 160 200 milliárd angol font­
nak felel meg. Az angol lap szerint 
ez a becslés kissé túlzottnak látszik, bár 
nem is lehet vitás, hogy amennyiben 
az orosz jóvátétel! tervek érvényesülni 
fognak Németország és szövetségesei 
rabszolgasoréba kényszerülnek. Az

múlt világháború után hat és félmilliárd 
angol fonlban állapították meg a né­
met jóvátétel összegét. A wcimari Né­
metország meg ezt az aránylag kis jó- 

átételt sem tudta pontosan megfizetni: 
olvan pénzügyi zavarokba keveredett, 
hogy az. angolszászoknak s Franciaor­
szágnak végleg le kellett mondani a jó­
vátétel behajtásáról. Normális pénzügyi 
eszközökkel nem lehet tehát Németor­
szágot és szövetségeseit a jóvátétel! 
összeg megfizetésére kényszeríteni. Nem 
leltet, már csak azért sem, mert Angliá­
nak is van egy számlája s ha ezt a kel­
lőt összegeznék, Európa háromszáz 
éven belül sem ludna megszabadulni az 
angol-orosz jóvátételek súlyától.

,/Varga Jenő azonban nagy realista, 
— írja a Financial News. — Ő sem ál­
lami kölcsönök formájában képzeli cl a 
törlesztést. — Németországból kétféle­
képpen szeretné kiszedni a gazdasági 
erőket: munka és iparcikkek formájá­
ban. Terve abból a szempontból indul 
ki, hogy a német nehézipart leszerelik 
és helyébe óriási békeipart építenek. 
Ez a békeipar angol-orosz ellenőrzés 
alá kerül s iparcikkeit elsősorban Eon- 
dónnak és Moszkvának lesz köteles ki­
szolgáltatni. Varga megállapítása sze­
rint csak harmadik helyen jöhet figye­
lembe a német nép, a belső nemet 
piac.. ,“

esztendőkön át Anglia és Franciaország 
ellenőrzése alatt állottak. útiét t ne
kerülhetne tehát most, a totális háború 
befejezésével egész Németország gazda­
sági vérkeringése a szovjet ellenőrzése 
alá? A devizáknak, a bankoknak nincs 
többé semmiféle szerepük. — állapítja 
meg a tudós népbiztos. — Angliának 
be kell látni: elsősorban a szovjet elé­
gítheti ki magát Németországban. Nagy- 
britannia számára ott vannak Német­
ország külföldi követelései. — foglal­
ják le azokat s elégítsék ki magukat 
belőlük.

Ez a Varga-féle terv második pontja, 
amellyel a Financial News semmikép­
pen sem ért egyet. Az angol lap szerint 
a német aktívák összege össze sem ha­
sonlítható azzal a jóvátételt összeggel, 
amelyeket a szovjet „reális eszközök­
kel“ akar behajtani a maga számára. 
Másrészt, — írja a Financial News, — 
Németország követelései olyan országok 
számláján találhatók. amelyek maguk 
sem fognak lemondani semmiről s így 
Angliát tulajdonképpen csak elvben elé- 
"ílenek ki. Nyilvánvaló tehát. hogy 

j Angliának is joga van a német iparhoz I s ha lehetővé is teszi, hogy a szovjet év 
tizedeken át dolgozta--a egész Német

__ S.mwhat 1"-U j&SUa IS.

Mielőtt
ZONGORÁT venne, 
eladna, vagy javít­
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongorák eszi tó-hatigoló

Várad)' Zsigmond utca 31. szám 
1 elefou 13-05

országot, bizonyos német iparágakat 
mégsem engedhet át. Anglia a bizton­
ság kedvéért a német ipar teljes lesze­
relésére gondol, az a terve, hogy bizo­
nyos német gyárakat teljesen átköltöz­
tet Angliába. London csak ilyen eszkö­
zökkel biztosíthatná vezető helyét * 
világpiacokon s így vehetne at a nemet 
megrendeléseket. Ha Anglia nem ipar­
kodik vezető szerepet játszani a jóvá­
tételek megszervezésében, helyét cs Né­
metország megrendeléseit Amerika fog­
ja átvenni.

A háború egyelőre még nem ért ve­
ge,^ — * zsákmány szétosztásával kap­
csolatban azonban máris óriási ellenié- 
tek mutatkoznak. S mi lesz még majd 
akkor, ha ez a várvavárt zsákmány egy­
általán nem hull Moszkva és London 

ölébe?

Legyünk pesszimisták
Igen, még ez a sajnálatos eset is elő­

fordulhat —■ állapítja meg a Daily 
Mail s ama véleményének ad kifejezést, 
hogy senki sem fogja úgy megnyerni 
ezt a háborút, hogy az ellenfél egész 
vagyonára rátchesse a kezét. „A néme­
tekkel kapcsolatban különben is keserű 
tapasztalataink vannak, — írja a lap-
__ Amikor a császári birodalomnak
1918-ban ki kellett volna szolgáltatnia 
az egész flottát, a német tengeri egyse-

írják, milyen gazdasági terményeket 
állíthatnak elő. Csakis ilyen reális el­
osztással lehel kiküszöbölni a teljes el­
szegényedést“, — mondotta Morgen-
thau- . .

A szovjet egész Európa iparát köve­
teli a rabszolgapiaccá szeretné átala­
kítani a kontinenst. Amerika és Anglia 
szintén megakarják fizettetni háború­
jukat, — tehát nemcsak az európai 
ipart, hanem a kontinens mezőgazda-

az e-ész flottát, a nemet tengeri egyse- - - ... , „ ■ „

Európa, a rabszolgák világpiaca
Ezek szerint a német népnek leg­

alább kétszáz esztendőn át zsákba kel­
lene öltözködnie s iparcikkekhez is 
csak aztán juthatna, ha a birodalom 
már minden fizetési kötelezettségének 
eleget tett. A zsákból készült öltönyök 
viszont nagyszerűen megfelelnek a szov­
jet terveinek. Varga-Weiszfeld a továb­
biakban kijelenti ugyanis, hogy hat- 
tizmillió német munkást lehetne a szov­
jetbe szállítani. Ezek a munkások mun­
katáborokban flnének. létfenntartási 
1 nken-reik tehát majdnem a nullával

„Inának egyenlők. Ha Németországban 
nem lehetne már elég munkást Ivo.er- 
vezni, — olt vannak Németország szö­
vetségesei, amelyeknek szintén részt 
kell venni az elpusztított szovjetorosz 
területek újjáépítésében.

Varga-Weiszfeld szerint a szovjetnek 
ez a két követelése nagyon is reális- 
A kapitalista nagyhatalmak nem tagad­
hatják meg Európa gazdasági alárende­
lését. hiszen 1918-bn éppen ők mutat­
ták meg az litat a jóvátételek behaj­
tására. A német államvasutak például

Óra,
ékszer

RÁKÓCZI-
UT ,1. I

________________________

V'Ki OR ÁRPÁD I
)rís-ékszerész I

„— ------------- „ - ..

hat most is, hogy felosztjuk egymás ko
zötl a német nagyipart, de amire oda­
érünk. a németek levegőbe röpítik az 
utolsó kis műhelyt is. Teljesen hiába­
való tehát számítgatni, hogy ki mennyit 
kap, — várjuk meg a háború utolsó 
napját s aztán határozzunk a teendők­
ről . . .“

Látszólag teljesen reális a Daily Mail 
számítása, — a lap viszont szintén nem 
hagy kétséget aziránt, hogy Anglia az 
elmúlt világháborút követő jóvátételek­
nek legalább tizenötszörösére tart 
igényt. Tizenötmillió fontba kerti t na­
ponta a háború — állapítja meg a Daily 
Mail s hozzáteszi: már eddig is sza/.ti- 
zenötször többe került, mint 1918-ban. 
A birodalom nem számíthat költségei 
teljes fedezésére. így hát másutt kell 
keresni befektetéseinek kiegyenlítését.

A Daily Mail által felsorolt tervek 
közül csak azt ragadjuk ki, amely töb­
bek között francia gyarmatokkal ne­
met szén- es vashányákkal, európai ga­
bonával szeretné megfizettetni Anglia 
háborús költségeit. Hozzáteszi ehhez a 
lap, hogy Hot Springsben már szó volt 
erről a kérdésről s ha fenn tudják tar­

jóvátétel gépezetébe. A tervek már most 
gondoskodnak azokról a szervekről, 
amelyek a „jóvátételek pontos fizeté­
sét“ garantálhatják. Ezúttal tehát, az 
új békekonferencián nemcsak az egyes 
államok politikai függetlensége, szuve­
renitása. országhatárai kerülnek szóba, 
hanem a gazdasági problémák is.

Ami más szóval annyit jeleni; ha 
Európa elveszíti a háborút, — soha 
többé nem szerezheti vissza független­
ségét! s- L

bombázása
Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Csütörtökön délben angol­
szász repülők újból bombázták Róma 
külvárosait. Többször átrepültek a \a- 
tikáuváros felett is. Három támadó gé­
pét lelőttek.

Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az eddigi jelentések szerint 
a Róma ellen csütörtök délben intézett 
légitámadás következtében 33 polgári

tani az európai jegyrendszert, idővel személy balt meg, U súlyosan megse- 
olvan óriási mennyiségi) gabonát tudnak betűit. Az áldozatok kozott van az olasz 
felszabadítani. - hogy ezen a téren is Vöröskereszt, a légoltalmi^ s*°lgalat, 'a 
befolyik majd valami az. angol állam­
kasszába. Más szóval tervbevették Euró­
pa kiéheztetését és cgvikiik sem gondol 
a normális gazdasági élethez való vissza­
térésre. A Daily Mai! tervei egyébként 
minden téren találkoznak Sámuel Mór

lamint a tűzvédelmi rendőrség több tag­
ja. akik mentés közben vesztették éle­
tüket.

Rerlin. (MTI.): Mint a Német Távira- 
ti Iroda értesül. azok az angolszász 
bombázók, amelyek pénteken este Né-

gentliau amerikai pénzügyminiszter I metország fölé berepültek. erős lége!- 
megállapításaival, aki a legutóbbi gaz- hárításba ütköztek. Eddigi jelentések 
das ági .világkonferencia“ után azt a alapján számítani lehet arra. hogy a 
feltűnő bejelentést tette, hogy a jövő- német légvédelem most is jrJentos síké­
ben a ,.!egv űzőitek számára azt is elő- | reket ért rl.
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»«HACK BEZSUDTDA 5 SZÍM 

Telefon: 12 - 27.

«LÖFIZET6S1 ARAS: 1 hóra 4.3V P.
3 hóra 12.40 p,

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
eráma: 72.301.

KSeirutokat nem adunk viasza

Nyolcvanöt éve annak, hogy mogulé, 
pilot tűk a/, hl só Magyar Ä Italait «s 111 z- 
tosító Társaságot. Büszkén viselheti ez 
a biztosító intézel n ..legrégibb jelzőt. 
Helybeli főügynökségi;: Szent László­
tól- 2. szám alatt van. Kifogás.;liánul 
kiszolgálják Ont, hu biztosítási ügyben 
felkeresi az irodát,

MEGHALT A BUDAPESTI BOLGÁR
követ Édesapja, szófia, imtl) a
ÍN TI. jelenti: I osev volt miniszterelnök 
a budapesti bolgár követ édesapja meg­
halt.

Éjszakai betörök jártak a Rákóczi, 
áton. Nagyvárad, január 15. Pénteken 
éjszaka a Itákóczi-uton szolgálatot tol- 
jesitu rendőröiwzem arra lett figyelmes, 
hogy Klein Géza szűcsniester üzletének 
k> rakat redőnyét ismeretlen tettes felfo. 
ezItette és az ottan alál értékes szőr­
méket megdézsmálta. Értesítették i tu­
lajdonosi, aki megállapltottn, hogy a 
kivakából egy csikóbunda és két bun­
dára való anyag hiányzik. A rendőrség 
erélyesen nyomoz a tettesek után,

I ILI \S" A SZOVJET ISKOLÁK­
BAN. Stockholm, (Buci. Tud.): A szov­
jet az iskolákban újból bevezeti az 
osztályozást, a bizonyítványok és az in­
tők kiadását.

Megszüntette Amerika a Bolíviába 
irányuló bérleti és kölcsönzési szállító- 
sokai. Amszterdamból jelentik: (MTI) 
Mint a bri'i liii-iroda jelenti Wash in g- 
iónból pénteken megerősítettek azt a 
hirt, hogy a Bolíviába irányúi i bérleti 
és kölcsönzési szállításokat megszüntet­
ték Hlz az, intézkedés arra vezethető 
\ issza, hogy az egyesült nemzetek nem 
ismertek el a bolíviai kormányt.

Január 31-ig menbosszahbitollék a 
rnerrj nynlak vátlészat inak határicici­
jét. A MI I jelenti: A közellátási ér­
dekekre való tekintettel, a mezei nyíl­
lak vadászatának határidejét január 
31-ig m eghossztt W)í tot f ák.

LETARTÓZTATTÁK SCORZÄT. A 
FASISZTA PÁRT VOLT FŐTITKÁ­
RÁT IS. Genf. (MTI.) A Svájci Táv­
irati Iroda jelenti, hogy Scorza. a fa­
sisztapárt volt titkára előzetes letart óz- 
tatásban van. így vet! részt már a ve 
rónai pör tárgyalásán is Letartóztatták 
in-'g Burgn szrnalort az ismert nagy­
iparost i« mert a veronai tárgyaláson 
kitűnt, hogy a július 25-i államesinyt 
100 millió lirácal támogatta,

BÚTOROKRÓL m a is nagy választék 
ARTA bnlorlizlel, Pflnnonia opűlrt, 
Rethlon tMván.utea 2.

MAGYAR LAPOK

Hogyan fillnr.r.rm, hocy csinos le­
gyek? Khhez ja /űző -ás melltol- 
main hall, hogy alakja a divat 
szerint átvallozhassék, miáltal a 
irtai ruhákhoz szükséges bázist 
megkapja. Valódi anyagból a leg­

jobbat rendelheti

Kovtus oósdornénsl
S/ent Gellcit-oten W szóm

Nemzetvédelmi Keresztet kapott Per­
pék Jénai plébános. Magyarország Kor. 
mányi ja Perpék János szalaen-i espe­
res pl. bunosniik a Nemzetvédelmi Ke­
resztet adományozta. Perpék János 
egyike volt azoknak, akik a leg busz. 
szabii Ideig ültek a kolozsvári katonai 
börtönben.

KIX ÉGKZTÉk A FŰXÁROSI P\D- 
LÁSF.OÍ'ZTOGATŐT. X Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A budapesti biintetőtiir- 
vén ysze'k fogházának udvarán ma ki­
végezték Laczkó Ignác többszörösen 
büntetett előéletű 54 éves napszámost, 
aki az elsötétítés ideje alatt padlás- 
f osztogatást követett el.

ArloivAny a szegények részére. Ba­
logh " láel.dt- Jak .!■ ovics Lolin I1V. 
igiizgato-itiiiuinv - im’ ej ad-,- 
mányoz kiadóhivatalunk uija

VÉRFÜRDŐT RENDEZETT X VTSZ- 
SZAl l ÁSÍTOTT SZERELMES. Ungvár- 
ról jelentik (MTI.): Zsadányi Vince 30 
éves fiatalember valóságos tömegvéreug- 
z.cst vitt végbe, mert szerelme vissza­
út as í t o 11 a. Lelőtte Apjári Erzsébet 10 
éves leányt, majd a leány édesanyját és 
egy kisfiút. Azután egy szomszédos ház­
ból sorttízzel fogadta a csendőröket. Vé­
gül kézigránátot dobtak a lakásba és 
az onnan menekülő fiatalembert lelőt­
ték. Áldozatai súlyosan sebesültek.

Könny és mosoly, aranyderús bölcs humor színes mese­
szövés, vidám fordulatok, a kacagó ifjúság bűbájos filmje

Kiviről az öreg szív
EMIL MANNINGS világfilmje

Vasárnap utoljára:
Mesék a szerelemről

Bemulató hétfőn
az APOLLO-ban

SÚLYOS VASÚTI KARAMBOL TE­
XAS ÁLLAMBAN. Bern. (MTI.) A NT!, 
jelenti: Az Exchange jelenti Newyork- 
ból. Texas államban egy csapatokat 
szállító vonat az erős hóviharban össze­
ütközött egy személyvonattal- A csa­
patszállító vonat utolsó négy kocsija 
egymásba fúródott. 10 ember meghall, 
száznál több megsebesült.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület Fa- 
ipari szakosztálya. \z Ipartestület kár.
pitofúpuri szak osztály a felhívja tagjai 
figyelmét, hogy anyag érkezett, mely-t 
átvehetnek Petro vezk.v Pál kárpitosnál 
'Rákóczi-tit 22. szám). Kérjük a tagokat 
anyagjaikat minél előbb elvinni szíves­
kedjenek. Elnökség.

BÚTORT színeset
Háló, komhinult és előszobák.

Szabadság-utca 12. íSzaesvav-utc:

MEZEI-töl
Konyha újdonságok

48.)

MEGHÍVÓ. A nagy várad-újvárosi Sz. 
Anna kongregáció a Rlc. Fiúiskola sze­
gén ysorsu tanulóinak lábbelivel való 
ellátására Knlturdélutánt kivan ren­
dezni a Legényegyletben 1944. január 
16-án. d. II 6 órakor. Jegyárak: 2 pen-

Kluevezések a nagyváradi 
tanári és tanítói kasban

4 Magyar Távirati iroda jelen!i: 
A kormányzó a vallás- és közoki alá,s- 
iigvi miniszter előterjesztésiére a ta­
ni tőké pz.ci intézeti személyzet létszá­
mában í’np/i Sántlorné Varga Ilona 
nagyváradi állami tanítónőképzőiülé- 
z.eti tanárnőnek a tauitónökepző in­
tézeti igazgatói címet adományozta.

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter lloér Rezső nagyváradi, Gsorik 
András nagyváradi. Andrássi Ede 
nagyváradi. Labour Géza nagyváradi, 
Péter Dezső nagyváradi, vitéz Skill- 
téty László nagyváradi állami népis­
kolai tanítókat a Vil ik fizetési osz- 
tályha sorozott állami tanítókká ki­
nevezte.

X valós és közoktatásügyi minisz­
ter Lapp Sara nagyváradi I. sz- pol 
póri fiúi.-köbei. Réda\ Zolláiiné Ba­
logh Hona nagwáradi II. sz polgári

íradi
pol

gimn.
tanár!

állami
gimn.. 1 Vulva János nagyváradi áll 
giinn- lielv. tanárokat az áll. gimn. 
tanárok létszámába rendes tanárokká 
kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter clr Balogh Zoltán nagyváradi, dr 
Ormos Pál nagyváradi tanügyi s fo­
galmazókat a 9. f. o. ha tanügyi fo­
galmazókká ki név ezt e.

fillO kölni . A •ihat < Ivürgy 11.lg
áll. polgári 1 s kólái tanítókul a
g.i ri I skillIái 1 mii;« rok. I, á kinevez

X valló * < \. kí»7.0 k 1 atá-iigv i
ll-r V in In n:i" v v aradi áll
1 * Á11V k o r. t k n 1 H Í Iic lv elles
Cili. •' IMI II . ki ) 7 V 111 k ólai rendes
TA 1 x 1Mp\ 07J P

\ vall.:IÁ- 1 •' k M zn k 1 a 1 á-iigv i
Irr Szinte 1 rrr ni* nag’ v aradi

Halló Magyar 
Katolikus Leány- 

ii uság!
Minden magyar katolikus leányt, 

ez idén is szeretettel várunk ..Tarka- 
nap“.unka. Ezt most vasárnap tart­
juk Boldog Margit szenttéavatásának 
jegyében. Pray György-ulca 5. szám 
alatt 9 főj este fél 7-ig (megjelenést 
pár perccel előbb kérünk.)

A napot, szentmisével kezdjük, 
majd előadások következnek. Étkezé­
si idd lesz, haza lehet menni í óráig; 
de — kedvesebb lenne itt, közösen, 
ha hoznátok magatokkal hideget és 
termoszban forró tehát.

Különös szeretettel fordulunk az 
egyedülállókhoz, akik talán itt, tartós 
és értékes barátságot, köthetnek.

Az előadásokat a mai időknek meg. 
felelően válogattuk össze, úgy hogy 
az valamennyiünknek elengedhetetle­
nül szükséges.

Hívásunkat fogadjátok katolikus 
öntudattal, felelősséggel. Sorakoz­
zunk mind Gyöngyünk, Szent Margit 
köré, szilárdítsuk meg katolikus ke­
resztény világnézetünket, mely egyet­
len átütő fegyver a mai Muhi, Ma 
kacs. Trianon ellen és könyörög, 
jiirik az Egek I rához, úgy, mint szenet 
előliünkhöz méltó késni unokák.

Katolikus Leányok 
Országos Szövetsége 
(KLOSZ)

B ross Szövetség kőkeménye
I elkérjük <z.ov:lsécmik azon tag.iad: 

akik műhely e* üzlel fii-evére tűzifát 
i'.'éj ív eltek Szövetségünk I öl. — hogy fo­
lyó Iní 17-én. héftőn este 7 órakor je 
len jenek meg Szövetségünk helyiségé- 
ben Rákóczi-út 12. Ili emelet, mivel 
egy végrehajtó bizottságot kell válasz­
tani — aki a tűzifa gyors leszállítása 
ügyében meghatalmazás alapján teljhn. 
talmulag intézkedhessen. Az érdekelte­
ket minél nagyobb számban elvárjuk,

sajti' érdekükben. Elnökség.
A Szövetségünkbe tömörült dohány 

kisárudások szakosztálya folyó hó 
16-án, kedden délután (i órai kezdettel 
szakosztályi ülést tart fontos szakmát 
ügyek letárgyalá&a végett és évi ren­
des beszámolót. Ezúton is kérjük azon 
dohányárúsokat is, akik nem tagjai a 
Baross Szövetségnek, hogy a szakos/, 
tályi elnök felkérésére ők is jelenjenek 
meg ezen fontos évtekezeletcn — mert 
mindenkit érdekel az ügy. Elnökség. 
«♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦

Ötezer pengő jutalmat oszt' 
szét a szintigyi bizstísag 

a színház művészi és műszaki 
személyzete között

Nagyvárad-, jan. 15.- A ezlniigyi bizott­
ság ma délelőtt a polgármester elnök- 
lésével ülést tartott. Putriik Báliul szín- 
igazgató beszámolt a színházi évad ed­
digi eredményeiről. Vázolta ezután a 
színház legközelebbi munkatervét és 
bejelentette, hogy Posscmyi László Szi­
lágyi Irma című darabja után Kere- 
eeencli Kiss Márton Az elfő cimü szín­
müve és Zilaby Zcnrbohócok-jft log a 
színház műsorán szerepelni és kimagas­
ló esemény lesz a budapesti Nemzet i 
Színház több művészének vendcgfellé- 
pése Moliere Tartuj/e-jében. A bizottság 
megelégedéssel vette tudomásul az igaz­
gató jelentését. Azután többek javasla­
tára és a polgárra ester hozzájárulásával 
elhatározták. hogy a város évi 5000 
pengőt bocsát a bizottság rendelkezésé­
re. hogy ebből a színház művészi és 
műszaki személyzetének érdemes tagjait 
jutalmazza. Hozzájárult a bizottság ah 
hoz is hogy a kolozsvári Nemzeti Szín­
ház opera együttes ének vendégjátékainál 
az eddigi belépti dijakhoz képest 10 
százalékos jegyár-felemelés legyen, ami­
ből az igazgatónak járó, eddig valóban 
csekély színházi est-megváltó összeget 
egészítik ki. Egy bizottsági tag felszó­
lalására a polgármester leszögezte, hogy 
a város nem csak azzal a 15 ezer pen­
gővel támogatja a színházat, amely az, 
évi szubvenció összege, hanem egyeli 
juttatásokkal cs kedvezményekkel is. 
amelyek értéke az évi 160 ezer pengőt 
is meghaladja.
♦♦**♦♦♦*♦*♦♦♦♦♦*♦♦♦**♦♦#***

Roma tér, écskapiecon. Nagyvárad, 
január 14. Pénteken délelőtt nagysza­
bású razziát tartott a rendőrség az őrs 
k-tpiacon. X razzia alkalmával megír 
peleivé tapasztalta a .rendőrség, hogy a. 
hetipiacra érkező falusiak nem horda­
nak magukkal semmiféle igazolványt <* 
így az igazoltatások körül nehézségek 
támadtak. A rendőrség a sajtó utján i* 
felhívja a faluén lakosság figyelmét, ar­
ra, hogy igazolvány nélkül ne járjon im 
a városba, mert. a kellemetlen helyzet<4 
nem kerülhetik el. Egyébként mintegy 
100 ember került a razzia hálójába, kik­
nek kihallgatása folyamatban van.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A hi- 
harvármegyei „Gróf Tisza István" köz­
kórháznál. Berettyóújfalun megürese­
dett egy alorvos! állásra pályázatot hir­
det az alispán,

H $

í
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Í0 MAGYAR LAPOK Mil I f Szombat I 4>- ja imái !
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Textil-áruk kiszolgáltatásának korlátozása
,... . • f.L.i _.x_x__t.,: i»viíf.átnhnl — a vásárlási könyvbeMiiyen mennyiségei iehet vásárolni textil-áruból

való bejegyzés mellett

Nagw árad l h j. v árus nolgárines- 
tprp 296 1911. k. v. .-/ám alatt az
alábbi hirdetményt stell a ki:

\ ni. kir. Közellátásiig)'' Miiűszté- 
vinni 67400 3043. K. M. számú
rendeletével a textiláruk kiszolgál-
talásánnk korlátoz!« I árgyahan a
következő iutézkedé«ekvt fogan lto •
> i I o 11 a:

\ közvetlen fogyasztó az 1.91 1 évi 
január ho 1 tol kezdve az ulalili fel
sorolt textilárukból vásárlási
könyvbe való bejegyzés mellett — 
legfeljebb a következő mennyiségét 
szerezheti be:

1. Felöltő, vagy kabát (textilanyag
felhasználásával készült vihar- és eső­
kabát is) személyenként I erfiak ■
ilrb. nők I deli. fin és leány gyerme­
kek (?•—14 éves korig) 1 I drb.

2. Felsőruha gyapjuipari anyagból. 
Vugv pamutipari férfi felsőruházati 
a ti v ágból i liázik.illát. pongyola 
htrandkóiitös) . személvenként fér­
fiak 1 rend. nők 1 rend. fin és leány­
gyermekek (2 —Ft éves korig) 1—1 
rend.

.). Felsőruha pamutból, imiselyenv 
fiol. műszálból, selyemből, vagy ezek 
keverékéből, továbbá bármilv anyag­
ból készült kötött-burkolt áru (házi- 
kabát. pongyola fiirdőkönenv. straud- 
köntös I személyenként férfi 1 rend. 
női 2 rend. fiú- i rend leánygyer­
mek (2 —1 t é v es korig) 2 rend

!. Felsőruha hm- - kenderipari 
auv ágból szemi'Iveuként férfi 1 rend. 
fin I rend.

5. Yt»F! munkaruha (overall, mnn- 
áaköpenv. inunkaki tény , - hasonlók, 
irlr nem értve a gyapjuipari anyag­
ból készült cikkeket .-/< mélyenként 
férfi 2 rend. nő 2 rend. fin és leány-, 
gyermek 1—1 rend.

fi. Munkásnadrág len- és kender- 
ipari anvagból. vagv pamutipa-i férfi 
felsőruházati anvagból személyen­
ként férfi 1 drb.

7. Msóruha (nappali ing. alsónad­
rág. kombiné. Uálőing, pizsama) ide­
értve a kötött-burkolt árut i = . sze­
mélyenként férfi 3 rend. nő 3 rend. 
fin és leállvgvermek .3—3 rend.

8. Női harisnya liernyóselyemből 
miise.lveiiiből. műszálból, x"", 
krv érékéből személyenként

sebez, szükségre anyagokat is besze­
rezheti: a megjelölt mennyiségnél
több ke-z ruházati cikket azonban 
az. iparos a vevő áltál hozott any ág­
ból sem készíthet. X felsorolt eik- 
kek elkészítésére alkalmas anyilgo. 
a megengedettnél nagyobb mennyi­
ségben azon a elmen sem szabad be­
szerezni, hogv abból a vevő nt'in az 
említett ruházati cikkeket kívánja 
előállítani.

A textiláruknak közév ellen fo­
gyasztók részére eladásával foglal­
kozó kereskedő, valamint a ruházati 
cikkek, készilésével foglalkozó iparos 
köteles a fogyasztó vásárlási köny­
vében a felsorolt textilárukból 1911. 
évi január hó 1. napja óta eszközölt 
bevásárlásokat ellenőrizni. Annak a 
fogyasztónak. aki valamely textil­
áruból a megszabott mennyiséget 
már beszerezte, ily textilárut kiszol­
gáltatni. illetőleg hozott anyagból 
készíteni nem szabad.

A felsorolt textiláruk kiszolgálta­
tását a toavas/,tó vásárlási könyvébe 
óév ktdl bejegyezni, hogy a bejegy­
zésből a kiszolgáltatott textiláru

(pl. férfi felöltő-szövet. női 
gyermekharisnya) és meny- 

pontosán megállapítható le-

fajtaja 
nadrág 
ny iségt 
gyen.

\ textiláruk közvetlen fogyasztók 
réczérv eladásával foglalkozó keres­
kedő köteles a felsorolt textiláruk 
kiszolgáltatásáról a (»07.100 1943.
lx. M. számú rendelet (j-ának
(3) bekezdése értelmében vezetett 
f el jcgyr zesében (n vi I v áu t art ásában)
feltüntetni a fogyasztó vásárlási 
könyvébe bejegyzett adatokat (a ki­
szolgáltatás időpontját, az. áru meg­
nevezését. mennyiségét és árát s 
ezenfelül a vevő nevét. pontos lak­
címét és vásárlási könyvének szá­
mát).

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, fi hónapig terjedő elzárással 
bünteti,tik az. aki jelen rendelkezés 
intézkedéseit megszegi- vagy ki- 

, iá Is za.
Nagyvárad. 1911. január 13.

Hr Sods István s. k.. 
polgármester.

fiz 1894-1923. évi születésűek
utósorozása

Xagvvárad thj. város polgármes­
teri hivatalának katonai ügyosztálya 
1—1941. k. szám alatt az alábbi hir­
detményt adta ki az 1 894—192 5. évi 
születésűek utósorozásáról:

mindazon Nagyváradon 
1923. évi születésű ál!i- 

táskötelesek figyelmét arra. hogy 
amennyiben sornzá«i kötelezettsé­
güknek bármely okból még nem tet­
tek eleget. 191-t. ári inmtár hó 2') ón. 
ránc! 8 órakor a Markovit« lakta-

Felliiv om 
lakó I 89 |X

mában (Horthy Miklós-ut 2(>.) meg­
tartandó utósorozáson okvetlenül je­
lenjenek meg.

Menekültek az utósorozáson nem 
állhatnak elő.

A sorozáson való megjelenés el­
mulasztása a legszigorúbb büntetést 
vonja maga után (1939:11. t. e. I, ,. 
§ ának 1.. 2. pontja).

Nagyvárad. 1944 január 43.
Dr So ős István s. k.. 

polgármester.

lágvéb harisnya

agy
9 pár. 

(zokni, holta­it
fix. fejnélküli barisny ászár i =) sze­
mélyenként férfi fi pár. nő 3 pár. 
fin és Fám gyermek 2 ti eve« 
korig) fi -6 pár.

Xz ültnnvkahál rnellénuyel. a nad­
rág, a női bluz. továbbá a szoknya 
fél rend felsőruhának, a női kosztüm 
(szoknva és kabát) égé«/ rend felső­
ruhánál : a nappali ing. az alsónad­
rág és a női kombiné fél rend a 1 -,> 
ruhának, a hálóing és a pizsama pe­
dig rgé.'/, rend alsóruhának -zárni!.

X felsorolt kész ruházati cikkek 
heh itt a fogyasztó — megfelelő 
mennyiségben a/. ezek ellte.«zile-

reggPl <> oruiíor a aiarsovits íaivia- e- r.........

Jelentkezzenek a beszolgáltatás! 
jutalomra igényt tartók

1/41
-V«<#» .

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 299 19 ti. k. é. sz.ám alatt az.
alábbi hirdetményt adta ki.

X in. kir. közellátásiig)i Miniszter 
tir 117.200 1913. Ix. XI. .«z. rende­
leté értelmében felhív om mindazo­
kat a ga/alakom \ vei el nem látott és 
terménv beszolgál tatásra nem köte- 
li'zetl személyeket, akik búzát, ro­
zsot. kétszerest, árpát. kukoricát, 
burgonyát, babot, napraforgó ma­
got. tokmagot, bízott sertést legalább 
20 kg. élő-nlvó. beállítani való sül­
dőt. vágómarhái, tojást és gyapjút 
valamelyik átvételre jogos! tolt ke­
reskedőnek beszolgáltatlak es a ren­
delet értelmében a beszolgáltatás 
után őket megillető jutalomra igényt 
tartanak, hogy jelentkezőznek folyó 
hó 17-én és 13 ao délelőtt 3 1 óra
közül! a köz lelnie/,: -i Hivatal fi a.
-/ niú -zol, I piban

A jelentkez.és alkalmával a benzol '

gá Halá-i 
községi 
helybeli 
polU bi

jutalomra igényt tartó, a 
elöljáróságoktól. illetve a 
közéi em ez esi hivataltól ka- 

-z,olgált ttási lapot kötelesek
magukkal hozni annál is inkább, mi­

vel beszolgáltatás! lap nélkül eszkö­
zölt termény beszolgál tatás után ju­
talom nem illeti meg a beszolgál- 
tatót.

Az a beszolgáltatásra nem kötele­
zett beszolgáltató, aki a kitűzött na­
pokon való jelentkezést elmulasztja, 
csak folvó évi április hóban igé­
nyelheti legközelebb az öt megillető 
beszolgáltatási jutalom kiutalását.

Nagyvárad. 1941 január 12.
Dr Sods István s. k. polgármester

Utcaburkolás iráuti 
kérelmek beadása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
135—1944. AH. szám alatt az. alábbi 
hirdetményt adta ki:

Felhívom Nagyvárad thj. város bel­
területi ingatlantulajdonosait, hogy 
amennyiben utcájukat burkoltaim 
óhajtják és hajlandók a burkolási 
szabályrendelet értelmében rájuk eső 
burkolási költségeit megfizetni es fel­
szólításra azt előre befizetni, akkor 
a Burkolási Szabályrendelet 9. §-a 
értelmében a burkolni kívánt utca. 
vagy utcaszakasz mellett ingatlannal 
rendelkező telektulajdonosok együt­
tesen kérjék az ilető közterület bur­
kolását. Az együttes kérelmet azon­
ban a közterület mellett fekvő ingat­
lanok homlokzati hosszúságának le­
galább hétharmad részét kitevő in­
gatlanok tulajdonosai kelt hogy alá­
írják.

Az erre vonatkozó kész kérvény- 
űrlapokat a Városháza II. cm. 2. sz­
álait 11-től II óráig a Műszaki ügy­
osztályon lehet igényelni.

Felhívom érdekelteket, hogy kitöl­
tött és aláírt kérvényeiket legkésőbb 
folyó óv február lió 15-ig adják h"- 
hogy azokat még a folyó évi burko­
lási programúi összeállításánál figye­
lembe vehessen!.

Nagyvárad. 194 1. január 10.
I)r Soós István sk. polgármester.

Állati bendőtartalom árverése 
a vágóhídon

Nagyvárad thj. város polgármester 
hivatala Ad 36843—1913- III. szám atal' 
az alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem az érdekelteket, hogy az 
19ü évben a vágóhídon az. állatok x ■< 
aiisa folytán nyerendő hendőta rla I m i I 
1944 január hó 18-án délelőtt 111 Ara 
a közvágóhídon, nyilvános árverésén
eladják.

Az árverési felt11'elek dv Kist- 1. ■ 
vágóhídi igazgató állatorvosnál tudln 
tők meg. Nagyvárad. 1941. január I >■ 
Kleinene Rezső ek., gazdasági tanár.- 
nők.

F1GYMEM !FIGYELEM!
Elhasznált és hibás zoméniedényeiért • >-
m ZOMÁNCEDÉNYEKET UP

Ezzel hazaíias kötelességet is tel '.esi t Hivatalos gyűjtő és elosztó .

Ungváry „Hagy
??’ sh^ztar?

Mussolini-tér 3.
c kkek kereskedése

Telfon 33-31
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Átvehetők ez december havi elbírált
cipőigénylő lapok

Felhívna a pof^ármesler az érdeke.teke), hogy az átvélet sorrendiét tartsák be
Nagyvárad thj. város polgárin es 

fp,e 297—1914. k. r. szúm alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a x-árn« közönségét hogy 
a városi közellátási bizottság az Iu 12, 
évi deremher havában beadott mér 
t ék utáni, fejelésre es talpal ás ra szóló 
igényléseket teljes egészében, » ké«z 
lábbelire vonatkozó igényléseket pe 
dig részben elbírálta. Az elbírált 
igénylőlapokat a torlódás elkerülése 
vegeit a következő sorrendben lebet 
átvenni a Közélelmezési Hivatal 9 
számú szobájában. Mindenki köteles 
saját személyének igazolására szol­
gain c-mányi magával hozni (rend­
őrségi bejelentő. vásárlási könyv, 
személyi lap. *lh.). Vzok pedig, akik 
nem «ajáI maülik, vagy es.il.ád jnk ré 
szere váltják ki az igenvlolapokal- 
'•ajat szemel vük re s/.ólo okmányokon 
kix-iil kötelesek az utalvánv kiadása 
alkalmával kel tanúval aláirt «za­
ba h szeri! m egbatabnazásl felmu­
tatni. illetőleg az igrnx lölaphoz he­
rs at ölni. A lábbeli igénylőlapok a kő 
vetkező sorrendben vehetők át:

/nnnótr hó I7 ón hétfőn:
fejjel 8 10-ig
601 1200 íg I
íg, délután 17

I (.01!
I 1 z

.10 I 2 ig 
201 I fi 00 

19-ig IÖ0I 2000-ig:
lanirni' I il-iín. kedden i cg I'd:

8 10 ig 2001 -2700-ig, l(Í 12-ig
27,01 2,000-ig. 12 12-ig .2001
7i200-ig. délután 17 10 óráig 2201—
3700-ig:

79-én• 'zordón:
reggel í! 10-ig 2701 1200-ig. 10
12-ig 1201 1700-ig, 12 12 óráig
47001 2000-ig. délután 17- 19
óráig 7>00 I 7)200 ia:

'.'lén. Ind lön:
reggel K I Ó ig 7)20 I 0000 -ig. I lé 
12- ig azok. akik l— 1000-ig nem vál­
tották ki. 12 12 óráig 1001 2000-
ig. délután 17 19 óráig 2001 -
3000-ig:

g.i-eti:
reggel íl 10-ig .3001 1000-ig. 10
12-íg 1001 ÖOOO-ig, délután 17 
19-ig 7)001 6000-ig \ állhatják ki

azok. akik elmaradtak.
26-rín:

reggel " tói I ig pedig mindazok 
akik valamilyen oknál fogxa fenti 
liánokon nem tudták kiváltani.

Felhivam jz érdekelteket- hogy 
fenti beosztást pontosan tartsák be. 
meri a beosztástól eltérően érkező­
ket a sorbanállás elkerülése végett 
a Közélelmezési Hivatal sem soron 
kix iil, sem utólag nem fogja fogadni, 
ügyben felhívom az érdekelteket, 
bogv amennyiben a bizottság esetleg 
lábbeli igényléseiket nem hatív la

\ jövedelem es vagyonúd iró| .szóló 
1827 ex i 500 I1. M. ti. ö 5. s ti) bek 
10. I) pontjában foglalt, rendelkezést, 
mely a magánszolgálat bún alkalmazot­
tak és az egy 1 niz j javadahna-ok szolga' 
lati illetményének a jövedelemadó alól 
mentes összegét évi 3000 P-ben állapí­
totta meg, az 1943. évi december lm 
73.án közzétett 5530 -1943. M. E. számú 
rendelet 2. S- <1) bek. módosította >’S
Ilii i. évi január hó 1 -élői a szolgálati 
illetmények jöx'edi'iemadó alól inen'es 
összegét évi OOOd P-ben állapította meg.

Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy 
mindazok az egyházi javadalmasok, va. 
lamir.t m a g á t is z o l g ál a tb a n alkalmazot­
tak íptil mg-'mtisz.lviselők, ipari, keres­
kedelmi, vállalati, gazdasági ette alkal­
mazottak, munkások), akiknek ezen

Barmi ' en

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bvrlet-
ogvben bizalommal keresse fel

ingail.nitorga.uii irodát 
Naqv Sándotu 19, Te tetőn 27—=0volna jóvá. ügy emiatt a Közélelme­

zési Hivatal tisztviselőit ne vonják 
felelősségre, meri semmiféle elmen 
nevezettek felvilágosítási adni nem 
tudnak és nem adhatnak. ,

Végiil értesítem a kész lábbeli 
igénylőket, busy a Közélelmezési Hi­
vatal kétféle utalványt ad ki, az 
egyik utalvány, amely (szürke sziliu. 
esak az utalványon megjelölt keres­
kedőnél váltható ki, ezeknek a fede­
zete a kijelöl’, kereskedőknél bizto­
sítva van. a zöld utalvány pedig bár­
mely helybeli, vagy az ország bár 
mely részében lévő kereskedőnél be­
váltható.

Nagyvárad lölt január II.
Ilr Sori.* hívón «

janunr
polgármester.

A üiaaánliszlviselök, egyházi javadalmasok és 
általában a mapnszoipíatbai» lévő alkalma 

zottak iilelinéiiyeiiiek adómemessége
Miket. és benyom ke!l kérni o mentesség megollopitósót

Hogy lehet a gyapfútermelést 
kétszeresére emelni

Kél év alatt 7-8 millió birkára akarja felemelni a 
ijírkítálioinányl egy érdekes favaslat

Mezőgazdasági körökben élénk vita 
és tárgyalás indult meg arról a rend­
kívül nagy horderejű problémáról, 
miképpen lehetne gyapjútermelésün­
ket fokozni. A mezőgazdasági kama­
rák és az OMGE sűrűn foglalkoztak 
a megoldás módjával és ezeknek so­
rában a legérdekesebb javaslatot két­
ség kívül Giiotli Ernő dr, a Dnna- 

I 1 -zaközi Mezőgazdasági Kamara ki­
váló főtitkára dolgozta ki, aki sze­
rint bizonyos előfeltételek mellett. (a 
birkaállományt két év múlva kétsze- 
r esere lehetne emelni. 13 arányié vágási 
tilalom, a bárányok felvásárlása és 
szétosztása, a szénás juhtartás, az ál­
latok kei hároméves korig való meg­
tartása, ezek a fontosabb feltételek 
Gifoth Ernő szerint, a jo ar biztosí­
tásán kívül. Ha a birkaállomány két­

szeresére emelkedhet, ez érthető lesz 
a gyapjúszövetek, a bárányok és a 
juh túró eladási frontján, valamint a 
húsellátás terén is az enyhülés. Eb­
ben az. országban 7 8 miliő birka
megélhetést találhat, különösen a le­
gelőben bővelkedő erdélyi és kárpát­
aljai területeken és a nemigen hasz­
nosítható szikes Küldőkön. Az OMGE 
Guolli Ernő megállapításait kissé de­
rülátónak tartja ugyan, de kétségte­
len. hogy javaslatain keresztül a 
gyapjútermelést nagymértékben le­
hetne fokozni. \ Köztvieli szerint a 
legfontosabb azonban és döntő ténye­
ző a jövedelmező gyapjúár, A gyapjú 
termeié» fokozásai u gazdák szerint 
egyedül es elsősorban az árpoliiit ■ 
eszközeivel lehet eredménvcüen biz­
tosítani.

t-m aaUti x iszonyból alkalmasáéból)
kifolyóan élvezett, illetménye (fizetése, 
munkulíju. órabéré, lakbére, segélye, 
családi pótléka, jutalma, jutaléka, ter­
mészetbeni járamlósáiíy) az 1913. ex i 
együttes bruttó összegében az évi 9000 
P-t meg nem haladta, ezen illetményei 
Ijárandóságai) után az 1944. évben jö­
vedelemadót fizetnie nem kell.

Ha esak szolgálati illetmény képezte 
az 1913. évben egyedüli jövedelemfor­
rását, illetve jövedelmét, úgy az 1914. 
évben jövedelemadót, már egyáltalán 
nőin kell fizessen.

Ha pedig a szolgálati illetményén ki­
vit! egyéb jövedelemforrásai is voltak 
(pld. háza, földje, kereskedése, ipari 
foglalkozása sib.) ügy a 0000 1 ’-öt meg 
nőm haladó mentes szolgálati illetmé­
nye más egyéb jti vedelem forrásokból 
eredő jövedelméhez nem lesz hozzászá­
mítva s igy az 1944. évben már keve­
sebb jövedelemadót, vagy esetleg sem­
mit sem fog fizetni, aszerint, bogy az 
egyéb jövedelemforrásaiból eredő több: 
összes tiszta. jövedelme a 9000 P-őt 
meghaladta-e vagy sem.

A helyes adatok megállapítása és az 
eddig megadóztató!laknak az adóztatás 
alóli mentesítése céljából felhívom 
mindazokat, akik az 1913. évben jőve- 
delemadóvul meg lettek adóztatva de 
a szolgálati illetményük bruttó összege 
az 1943. évbeli az évi 6000 P-őt nem ha­
ladta meg,

1. ha az 1943. évben szolgái.tr: viel, 
menyükön kívül más jöv ‘iieienifi:mi­
sük nem volt és ez es'tl.'v velük kö­
zös háztartásban ér’ feleségüknek, 
gyermekeiknek, rokonaiknak sem volt 
mii) jövedelemf óvásuk tehát 'gycdü.i 
jövedelmüket, a 0 )'v P bruttó összeget 
m .‘g nem haladó ez düál.iti iiletrnn 
lxéoezte, 1914 január lei 31-éig Tarban 
jelentsek be i ó a körülmoavt. a városi 
-idohivata.lhoz t\ árosháza folds vint) e 
kérjék a jövedelemadó alóli mentes iáé 
süket. Ezen bejelentés bélyegmentes, le

ki*.

Kötvényben a búza —
srsem veri eS a lég!

feltétlenül csatolandó a bejlentéshez a 
munkaadó írásbeli igazolása arról, 
hogy a kérelmező az 1943 évben ponto 
suti és részletesen felsorolva, mily ősz 
szegő bruttó illetményt élvezett.

?. hu az 1943. évben az évi 6000 P ót 
meg nem haladó összegű szolgálati il 
letményen kívül más jövedelemfovra 
suk is volt, vagy a velük közös háztar­
tásban élő családtagoknak volt más jö 
vedelemforrasuk, úgy jogukban áll az 
1914. évre jövedelem, es vagyonadójuk 
újbóli megállapítását legkésőbb 1944 
évi január hí 31-éig a m. kir. a híva 
’álhoz (Sál Ferenc.u. 2. ez.) közvetle­
nül benyújtandó kérelmükben kérni 

Ezen bélyegtelel) kérelemhez feltét le­
nül csatolni kell az 1914. évre szóló jö­
vedelem- és vagyonadó bevallási, annak 
részletezéseit, valamint a munkaadó 
igazolványát, az 1943. ex ben szói gáláin 
.iára1 dóságokról. Adóbevallás ée igazo 
las csatolása nélkül a m. kir. adnhiva 
la! a kérelmeket, nem fogadja el.

Vitéz Morvay Árpád, 
városi adóhivatala főm k«

Tizedik évfolyamába tépett 
a Vigília

Januári számával 10-iik évfolyama 
ha lepett a \igilia, Possonyi László 
magas színvonalú szép ivód almi lapja. 
A tíz. év múltjáról emlékezik meg a 
legújabb számban Possonyi Lá.-z'ú. 
Értékes Írásokkal szerepelnek a ja­
nuári számban: Fodor József, Ter- 
sánszky ,1 Jenő, Hegedűs Zoltán, 
Bierbauer Virgil. Dudás Kálmán. t)r- 
' ös Lajos, Vidor Miklós ,Vajda Endre, 
Paku Imre, Cserei Szász. László. — 
Tliurzó Gábor sziuliázi krónikája és 
azonkívül irodalmi szemle teszi még 
teljesebbé a kiváló szépirodalmi fo­
lyóiratot.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ostohde Ktcrnktiiika
Gróf Monte Christo II.: A bosszú 

— Bemutató a Korona-mozgóban
Edmond Dantes, aki eddig kariban 

zi barát álruhájában gondoskodott 
jótevőinek meg jutalmazásáról, most 
(a film 2. részében) Monte Christo 
gróf néven bukkan fel Párizsban.

Morcért. Cadrons.se. Vi Hr fort, akik 
elszakították szeretett Mercedesé tői 
és ff vár földalatti börtönében ele­
venen eltemették, egymásután talál 
koznak vele mint bosszúálló Ne me­
zessel. A kitűnő film híven érezteti, 
hogy Edmond bosszúja égy emberfe­
letti ember megnyilatkozása. meg­
döbbentő és csodálkozást keltő, fő­
ként olyankor, amidőn a megoldást a 
Gondviselésre hízza.

' or1: Christo második részt1 
jobb ar. elsőnél é* mivel elején ügyes 
kii diaiban az első ré--i ts féléiévé 
tuti. azol-, szamara is kerekded él 
mennye válik, akik az első reszt nem 
láthatták.

Különösen szép és feledhetetlen 
ebben a részben Mercedes szerepé­
nek és hűségének tisztázása. A mozi­
látogatók jórésze őszintén sajnálja 
hogy Edmond miét nem az ő karfán 
hagyja el az. európai partokat

Olasz Pólpr dr
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KaMysj^hásu vwó és asztali teniszverseny 

Hofjyvárad vasárnapi programján
\ hoeezt) Apor>ziiuet. után vasaméin 

izgalmas sportnapja lesz Nagyvárért 
nak, v szombat n megkezdődött orsza. 
go# Hl. osztályú tőrvivó verse n.v után 
vasárnap (tételűit Uaretlmjnoksagevt 
Indul meg a Imre. Elöreiá'ha'óiag igen 
noír>‘ küzdelemre lesz kilaii'is, mei t kő- 
7,.i 50 versenyző nevezett I"' idáig es 
<vak a három első helyezett kapja meg 
n7 -lékelő It. osztályú vívó címet.

\z országos versenyt a prenu»n*r

az NSK. hogy a nézők számára is n^s- 
felelő kényelmes helyet biztosíthasson 

Másik nagy vasárnapi sporteseménv 
az NSK asztali teniszezői és a Kézdt- 
vásárhelyt Gábor Avon SK asztali teni­
szezőinek Ml 1. bajnoki talá'kozója 
lesz az NSK Bémer.tér 2. szám «Inti 

‘vivóterméhen A veiveny délelőtt 0 óra­
kor kezdődik és már az eddigi jelek 
szerint is igen nagy érdek lódé,-re szí

. tnnázium tornatermében rendezi meg ni inniuk.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦^»♦♦♦♦♦»*********************

SZÍNHÁZ
Voscirnop esíe „Zseizso“

APRÓHIRDETÉSEK
Adcs-véleí

4 rUitlan i njvulí. kacagd alő vígjá­
ték sz.i>mhalmi délután egynegyed V 
órakor ////érés kel yarn khml korúi 
s/inre .TiIlik lldesi felléptével.

I‘erényi ÍjíszIó felléptevei szom­
baton es le háromnegyed 7 órakor a 
uugvsikeiii /suzséi e. vígjáték -újdon­
ság kerül színre, mérsékelten fel­
emeli hely árakkal.

fíadftcsonvi kéknyelű, az idény leg- 
mulii!-ágosalih operett-u jdonága ' a- 
sárnap délután egynegyed 4 órakor. 
olcsó lielyáruklrfíl kerül színre.

Xsí/rSd. az TTj Magyar Színház 
rendkívüli nagysikerű víjdonsága. va­
sárnap este háromnegyed 7 órakor 
v an műsoron. Péter: Halasi Gyula 

Fehérvári huszárok hétfőn este 
rendes Mellárakkal megy.

Szilágyi Irma. Possonvi László s/.in- 
játékát kedden este mutatja he a 
szán ha/, 1\ dós /. s ó f i a vendegfellep- 
Iével, bemutató bérletben. Horváth
Jenő rendezésében. A-hérleli elő­
adása szerdait este. csütörtökön este

I in. I. bérlők figyelmébe! Kis
Mami január 22-en es 2,1-án vendég­
szerepel a Fekete Péter c. n perel t- 
hen. \ hemulató bérlők bolyéit a 
2,‘Viki előadásra január 16-án este 
6 óráig fenntartja a pénztár. A
Kolozsvári Nemzeti Színház Operai 
4 a a ozat a január hó 2 •■ - é n es 26-án 
vendégszerepel a színházban. a 
Rifiolettó einiii operával és Balét t- 
e.sf-el. \ m. t. bérlők helyeit az opera 
előadásokra január 18-án este 6-ig 
fenntartja a színházi pénztár. A jel­
zett időn tói a szinházi pénztár a ki 
nem váltott jegyeket eladja.

Kiss Manyi vendégjátékaira jegyek 
elővételben hétfőtől (jan. 17.). a 
kolozsvári Nemzeti Színház vendég­
játékaira szerdán 10 órától váltha­
tók a szinházi pénztárnál.

Bánk bán hétfő esti előadására 
váltott jegyeket — amely az áram­
szolgáltatásban beállott zavar miatt 
elmaradt — vasárnap estig váltja 
vissza a pénztár

félti ruhákat, használtakat legjobban 
vénét, eladhat Molnárnál, Bcmer-tcr I. 310

Eladó számos bérliáz, összkomfortot; 
miigánházak Berkovits, Szent, Geliert, 
Gömbös, Uugovits, Lábner, stb. utcák- 
ban. Ütvén hetvenezer pengővel be 
táisulna keresztény munkaerő jv.loíbe, 
gyárba, ipát vállalatba. — Eladó hú­
ron is z óba s bek lő1 tűzhető m aga nil á z,
Hattyu-u. 33, alatt. — Kétszobás ma. 
ui-i:u:iz Klapku-il. ti. alatt, — Kétszobás 
üí; i lelkű íua.'üíubiiz Ossi.telepen Haj- 
du-u l... alatt 16.000 pengő. Kölcsö­
nök betáblár.ásra több évre kiadók. -— 
Ingatlauvcvük tudnivalói megjelenik 
február havában, előfizetési ara 2 pen­
gő' Jelinek ingatlaniroda, Teleki u. 2. 
Irodai órák kilenctől-■. kettőig. 442

Varrógépet bármilyen állapotban, 
masas árban veszek Kis? Hólánc, Kos- 
suth-utca 3. Telefon "27—SS. 141

Kiadók város közelében több új ma­
gánház. beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, üzv. latayné, 
Szigligeti-«. 12. Telefon 28-74. 265

Leány télikabát, sötétkék, teljesen új, 
10 12 évesnek, eladó. Bethlen Gábor-u.
14. Alsó csengő.

ELADÓ dohkályha. Balassa-lér 3.. 
ajtó 3. 4111

Kombinált diófáimtól-, kétszemélyes 
rtkamiéval eladó. H egy ess y Marton n. 
4. szám. A0(>

Zongorát rövidé; vagy piatiinot. v-' 8 
vételre keresek vidékről is. A ja: latot 
■ívartinánv részletes leírás és árral dl 
italkányi ' József Nagyvárad posta ve 
lanté kérek.

Kombinállszoba, konyha, rekam -r 
eladó Verő asztalos, Kapuciuus-u. 11.

XIII, évf Szombat 194V jamiir

Pénzre van szüksége? Hozza el 
lllatky Emire útra I i. szállt alatt I 
,,Rekord1 üzletembe használt féri’, 
ruháit függönyeit, cipót, szón veget, ■ 
allot a legmagasabb árat kapja > ríe 
Vgyanott olcsón bármit vá-árolijr i 
bizományi árút is elfogadok. Il i 
házhoz megyek

Varrógép javítás egv óvj felehess 
Jakab műszerésznél. Kossuth-n. 5 
iefon 23— 30.
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Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézd, adóügyeiben felvita 
gositást, segítséget nyújt l'otli Gizella 
könyvelési irodája. (".sengcri-utca _ :< 
Telefon hívószám 29—26.
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VASÁRNAP, JANUÁR 16. 
Budapest I.

Szűz,a; Reggeli zene. 
l-firek.
Őszinte beszed.
Szórakoztató zene.
Egyházi ének é.- szetttbeszéd a 
I, inpton ól. A szent
beszéltet : i * ■- * - közben l-'re esz i !- 
?,-of, B.J. EMSztt központ.: igazgató­
ja mondja.
Kv.1II*?«1.! kas 1st« ntiszte v".
Leionte műsor.
lioji.i I" -- : IIa: gver.= eli> zenekar, 
bi ‘|. '7f‘S. híres, v ízh ..as; hentes 
Művvsziemezek
A főid muz isti y i m .n .szteniim 
rúd: loioadassor-'za.ta. 
t e ss * k \ , I . * s /' alti.

Hírek.
Pw.sg1' ritmusok csengő d.a. la-
rrvo k.
Gáspár I etli rlbiW.eö’Sr.
1 , : í.i hegedű
Ditróy Csüizy .loz-ef zottgnr.i.zik. 
Hírek.
u'a'm.'i ■• 1 dior s :i : zemeny ■ n ■
játszik y radiózmekar.
Varé, ...... /a. i.ur/s á.i a magyar
ember-ől.
Hatj^kitpeiv ';z 1 o ■ I' i \ ■ esa na ha j- 
noksAe mérkőzés# iro1 
L: »Le tizem
* « V 1 »1«.VS I.f’ I W , ' ;' • f IX ill U ‘ .X

HÉTFŐ, JANUÁR 17.
Budapest I.

8.30 Szalonötös.
9.00 Délelőtti muzsika.

10.15 A rádiózenekar műsorából.
11.15 Kamarazene.
II. 40 Lévai I-a.ios előadása.
lg 10 Országos PostHszeiickar.
13.30 llo védőink üzennek. A Vörösk

reszt li.i i' ;Usj rádioszolgáiata.
14.0t) Hoi'v.i ii Kleiner cigányzenekara 
15.00 Mohos Béla zenekar.
13.30 Kokas Klara beszél az arcfeetés- 

rő| vs ruhatervezésről.
10,20 a Mária Terézia 1. Imn\ édg\ alug- 

ezred zenekara.
17 00 Dr Somos Elemér előadása.
17.15 Berlini állami opera.
17;>;, a Magyar Katonai Ivók Köre i - 

ia' : endi /■■ti Bolgár est közveti. 
tése.

is. 15 Nagykovácsi Ilona énekéi 
PJ.OI) l.út'ogu'ás Vargha Nándf.r I/H <e- 

nál.
III. 10 Hubert von Karajan vezmivü a

1 tUiarmoniai "l arsasag zenek irat. 
10 40 Innóeent Vine1 Ernő elhcszel-sc 
a 1.00 Magvar nóták 
22.10 Szórakoztató muzsika.

Budapest TI.
10.ilO N. T• -• t nyelvoktatás..
10. in Kőtiu>1 i /•■'■* könny ű percek. 
2115 Badii'i l’á! elbeszélése 
21 05 T inczene
22.iő Arensky: d.moü zohgoruhárme*.

Trágya eladás: A nagyváradi imdan- 
ródiekola 1944. évi trágya termése el­
adó. Ajánlatok zárt borítékban a Inul- 
njiródiskola gazdasági hivatalának 1914 
február hó 4-én 9 óiéiig beadhatok. 410

möuféte

CSILLAGVÁROS, Velence környékem 
lakó lapkihordó! ió fizetéssel felve 
szvnk. Jelentkezni lehet a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

FELSŐRÉSZ készüléshez tűzönö­
kéi. ragasztókat vs cugehör \ ágért, lel 
veszek. Fekete, l’áhián Lajos-u. I •

Tisztviselőnőt, jo számolót felve.-z 
Cipőgyár, Szacsvay-ulca 22. 415

Fertőtlenítést, poloska mely és min 
dermemu férgek irtását 3t> évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Uanko Pista-utca 
ö. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát-. 
Szigligeti-u. ?. Telefon 14—21. 664

Menyasszony és kosz.orúelcány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
éc- arany lakodalmakra csokrok és ko­
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Bullákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is öles in 
készülnek. Karácsonyi púspök-u. 52.
; Erzsébet-!igeti sportpályánál.)

170 kát. holdat kitevő üzemképes gaz­
daságom teljes felszereléssel és jósng- 
álloniái.tiyal sürgősen bérbeadnám. — 
Krisár R.’dáné Kabaláé patak u. p. Me­
zőt elad Bihar megye. 1

Erdős h( gyek közötti községben eme 
leies kasléiv emeleti része: négy szoba 
és a földszinten konyha, kamra, istál­
ló és magtár jókarbaliozási kötelezi"t 
ség is bér ellen ében bérbeadó. Ajánla­
tokat Lombos erdő" jeligére kiadóhi­
vatalba kérek. ■

16 Is eves ifjakat keres Drelier-l) 1 
eenmaclier Sörgyár. Jelentkezés vár-uL 
r-zölhísj tclc)ie'i 10- 12 óra között. Hi

Épület- vagy géplakatosakat kei"- 
1 )relier-l 1 aggénmaclicr Sörgyár. Jelent- 
1 cz.es váradsztdlősi telepen 10 —12 óra 
között. - 11 ’

Könyvkötösegédet "fl könyvköloiiMiA i 
állandó munkára felveszek. Rávet.u. I ;-

Hadapródiskola keres irodai alku! 
mazásra megbízható, irodai ügytipüiet. 
ben jártas, lehetőleg gép- és győri írni 
tudó, öskereziény, elsősorban nőj a 
kalniazottat. Jelentkezés: napeiita -- 
14.ig az iskola parancsnok«-tigná!. »Is

Nagy Sári porcellánfcstő iparmű\ •■ ■/ 
nő tanítványokat t állal. Jelent kéz s ■••• 
útbaigazít ás Barát feslőtnüvész. lukasa ti 
KossuUi-ulca 24.

IBDW

Napyipari vállalat keres
4 5 szobás

irodahelyiséget
központban. Közvetítőt díja­
zunk. Cim a kiadóján.

18 20 éves fiút és leányt, akiket a
ió: itivelvlmezö fürd ős pályára mtusz 
szór. |i"d I kiír, vízgxogy ke/iTes ■ ki Kepe
zunk és Budapesten szakvizsgára ■ /o 

, i . .. fe es/.ünk a Rimanóczy für 
dóbe. Mar a fél vétel napjától szép t 
7• adunk. N'érv kő7"ni'ko':v végzet

AUásl ketes
Pesti varrónő házakhoz a ja ni koz

Kristóffné, Gróf Tisza ls’ván.út 31. 4'D

ELHELYEZKEDNE 1911. fehrum 
1-re fiatal, őskcrcsz.téiiy, kaiiinaiih 
jét kiszolgált, kereskedelmi crettsr 
•.ivei. németországi kcreskeih lmi x J 
korlattal, sokoldalú képzettségű p"' 
foki magyar-német levelező, kon'vr 
lésben jártas, gyors- és gépíró, üli a! 
ló beosztásokban gyakorlott férfi 
Megkereséskeket ..Kiváló ajánlatok 
Jeligére a kiadóba sürgősen kor. J-0H

Oktatás
OKLEVELES tanár vállalja 1 

mamin- es r*1 ml rs tanuló ebi ke szít" 
sél. Beöthv Ödön ti. 12.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

A í/ork rsziésért felel
Dr Paál Árnád

fősrerk 'srtő

V s I.njftseri telr?< .
Dt Viráa ,leront at

Sreni 1 nsr ' *n " i » I - f

Alóli '.■én 'ültek. íli

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

V>»?ső -ntr* B eiÁm

/


